
•  أفهمُ العملياتِ الأربعَ على الكسورِ 
لُها. ها، وأستعمِ رُ ، وأفسِّ العشريةِ

سورِ العشريةِ  •  أستعملُ ضربَ الكُ
. وقسمتَها لحلِّ المسائلِ

: oäGOôØªdG

الكسرُ العشريُّ ص(٨٤)
الصيغةُ اللفظيةُ ص (٨٥)

الصيغةُ القياسيةُ ص (٨٥)
الصيغةُ التحليليةُ ص(٨٥)

الكسورُ العشريةُ المتكافئةُ ص (٨٩)
عُ البياناتِ ص (٩٦) تجمّ

التقديرُ للحدِّ الأدنى ص (٩٧)
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أفهمُ العملياتِ الأربعَ على الكسورِ   •
لُها. ها، وأستعمِ رُ ، وأفسِّ العشريةِ

أفهمُ العملياتِ الأربعَ على الكسورِ 
لُها. ها، وأستعمِ رُ ، وأفسِّ العشريةِ

أفهمُ العملياتِ الأربعَ على الكسورِ 

سورِ العشريةِ  أستعملُ ضربَ الكُ  •
. وقسمتَها لحلِّ المسائلِ

: oäGOôØªdG

رُ العشريُّالكسرُ العشريُّالكسرُ العشريُّرُ العشريُّ ص(٨٤)
الصيغةُ اللفظيةُالصيغةُ اللفظيةُ ص (٨٥)

الصيغةُ القياسيةُالصيغةُ القياسيةُ ص (٨٥)
الصيغةُ التحليليةُالصيغةُ التحليليةُ ص(٨٥)

الكسورُ العشريةُ المتكافئةُالكسورُ العشريةُ المتكافئةُ ص (٨٩)
عُ البياناتِ ص (٩٦) عُ البياناتِتجمّ تجمّ

التقديرُ للحدِّ الأالتقديرُ للحدِّ الأدنى ص (٩٧)

pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG ≈n∏Y oäÉ«∏ª©dG :3 oπ°üØdG 82

pájô°û©dG pQƒ°ùµdG ≈∏Y oäÉ«∏ª©dG 3

    
كَ على تنظيمِ ملاحظاتِك.  ؛ لتساعدَ ةَ الآتيةَ : اعملِ المطويَّ pájô°û©dG pQƒ°ùµdG ≈∏Y oäÉ«∏ª©dG

ا يأْتِي: ابدأ بثلاثِ أوراقٍ من دفترِ الملاحظاتِ كمَ

: pIÉ«ëdÉH o§HôdG  

 . : يُحسبُ الزمنُ ويُقاسُ في سباقِ الخيولِ بأجزاءٍ من ألفٍ من الثانيةِ pá«Hô©dG p∫ƒ«îdG o¥ÉÑ°S

ويمكنُك استعمالُ القيمةِ المنزليةِ للمقارنةِ بينَ المتسابقينَ في سباقِ الخيولِ وترتيبِهم.

pƒWG الورقةَ الأُولَى من المنتصفِ ، ثم  1  
ها على خطِّ الطيِّ من الطرفِ حتَّى  قُصَّ

. دِّ الهامشِ حَ

pƒWG الورقتينِ الثانيةَ والثالثةَ منَ  2

ما على خطِّ  هُ ، ثمَّ قصَّ  المنتصفِ
. الطيِّ بينَ الهامشينِ فقطْ

pπNOCG الورقةَ الأُولَى في خطِّ الطيِّ   3

لِ  ، وشكّ للورقتينِ الأُخريينِ
. ةَ المطويّ

 ، uº°S الغلافَ الخارجيَّ بعنوانِ الفصلِ  4

والصفحاتِ الداخليةَ بأرقامِ 
الدروسِ وعناوينِها.

 :3 oπ°üØdG
 ≈ n∏Y oäÉ«∏ª©dG
pájô°û©dG pQƒ°ùµdG

 :3 oπ°üØdG
 ≈ n∏Y oäÉ«∏ª©dG
pájô°û©dG pQƒ°ùµdG

 :3 oπ°üØdG
 ≈ n∏Y oäÉ«∏ª©dG
pájô°û©dG pQƒ°ùµdG

 :3 oπ°üØdG
 ≈ n∏Y oäÉ«∏ª©dG
pájô°û©dG pQƒ°ùµdG



pájô°û©dG pQƒ°ùµdG ≈∏Y oäÉ«∏ª©dG 

pQÉÑàN’G pøY páHÉLE’G pAóH nπÑb zá©jô°ùdG á©LGôªdG{ ≈ndEG rô¶fG  :» pJB’G pQÉÑàN’G pøY rÖLCG

(á≤HÉ°S IQÉ¡e)  : ربِِ دْ ناتجَ الضَّ أوجِ
٣١ × ٦ 2   ١٧ × ٢٨  1  

٢١٢ × ٦٢ 4   ١٠٩ × ١٤  3 

٥٤٧ × ٣١ 6   ٢٢٨ × ١٩  5 

لُ نومِ الشخصِ الراشدِ ٨ ساعاتٍ في  : يبلغُ معدّ lΩƒf  7 

هِ في سنةٍ واحدةٍ  . فكمْ ساعةً يبلُغُ معدلُ نومِ كلِّ ليلةٍ
ا تقريبًا)؟ (السنةُ القمريةُ تساوي ٣٥٤ يومً

 :1 ∫Éãe

٥٢ × ٨١ : أوجدْ ناتجَ
 ٥٢     

٨١  ×
٥٢     

٤١٦٠  +
٤٢١٢       

إذنْ ٥٢ × ٨١ = ٤٢١٢

(á≤HÉ°S IQÉ¡e) : أوجدْ ناتجَ القسمةِ
١٧١ ÷ ٩ 9   ١٨٦ ÷ ٣  8 

٨٣٢ ÷ ٢٦ 11   ٢٣٨ ÷ ١٤  10 

١٧٢٨ ÷ ٦ 13   ٤٣٥٦ ÷ ٣٦  12 

؛ لأداءِ  ةَ المكرمةِ : سافرَ أربعةُ أصدقاءَ إلى مكّ lôØ°S  14 

تْ تكاليفُ السيارةِ منَ الوقودِ  مناسكِ العمرةِ. فإذا بلغَ
ي. فكمْ  مَ هذا المبلغُ بينَهمُ بالتساوِ ، وقُسِّ ١٨٨ ريالاً

سيدفعُ كلٌّ منهم؟

 :2 ∫Éãe
٩٤٥ ÷ ١٥ : أوجدْ ناتجَ

٦٣
٩٤٥ |   ١٥

 ٩٠   -     
٠٤٥
  ٤٥    -  

٠٠        
إذنْ ٩٤٥ ÷ ١٥=٦٣

قارنْ بينَ كلِّ عددينِ فيما يأتِي مستعملاً (> ، < ، =): 
(á≤HÉ°S IQÉ¡e)

٢٠٣٧٨٨  !  ٣٠٢٧٨٨  15 

٥٤٣٠٠٠  !  ٥٤٣٠٠  16 

٦١٩٣٥  !  ٦٤٩٣٥  17 

٨٩٢٤٣١  !  ٨٩٢٣٤١  18 

 :3 ∫Éãe
ا يأْتِي مستعملاً (> ، < ، =): قارنْ بينَ كلِّ عددينِ فيمَ

٧١٢٣٨  !  ٧١٨٣٢
: استعملِ القيمةَ المنزليةَ

رتّبِ المنازلَ   ٧١٢٣٨
قارنْ بينَ منزلةِ المئاتِ   ٧١٨٣٢

↑  
؛ إذنْ ٧١٢٣٨ < ٧١٨٣٢ بما أنَّ ٢ < ٨ في منزلةِ المئاتِ

؛

؛
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تبيِّنُ النماذÕُ الآتيةُ بع�َ Jرقِ تمثيلِ الكسرِ العشريِّ ٧٥¸١ 
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 ِéÛاeالم ِéجدو : يِ التم�يلِ م�öلِ الbس�رَ العYريةَ اùتيةَ باGتعماéِ نم�Ùجَ
: ِّïرYسرِ العbال ِÕÙونم� ، العYريةِ

٢٥¸٢ 4  ٠٨¸٠  3  ٨٥¸٠  2  ٥٦¸١  1

�J
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1-3pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oπ«ãªJ

p¢SQódG oIôµa 

 p�«°|dÉH nájô°û©dG nQƒ°ùµdG o�Qpje&G

� pá«∏«∏pàdGH pá«°SÉ«≤dGH pá«��∏dG

oäGOôØªdG
Q T¥ô°û©dG oô°ùµdG

oá«��∏dG oá�«°|dG
oá«°SÉ«≤dG oá�«°|dG

oá«∏«∏pàdG oá�«°|dG

. وتكونُ المنزلةُ  تعتمدُ الكسورُ العشريةُ على الأساسِ (عشرةٍ)، كالأعدادِ الكليةِ
ا من عشرةٍ، والمنزلةُ التي تليها  عن يمينِ الآحادِ في جدولِ المنازلِ العشريةِ جزءً

ها  ى الأعدادُ التي لها أرقامñ في منزلةِ الأجزاءِ من عشرةٍ وما بعدَ . وتُسمَّ ا من مئةٍ جزءً
 . ا عYريةً كس�رً
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 �  اكتnِ الbسرَ العYرïَّ ٥٤٢¸١٧ بالZي_ةِ الc`[يةِ
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. ، وخم� مئةٍ واثنانِ وأربعونَ منْ ألفٍ قرأُ العددُ ٥٤٢¸١٧ : سبعةَ عشرَ يُ

: س�رَ العYريةَ اùتيةَ بالZي_ةِ الc`[يةِ ôbال ِnôاكت
 ٦¸١٤٢ (`L    ٠٨¸١٦ (Ü   ٨٢٥¸٠ (CG

1

pá«¶Ø∏dG pá�«°üdÉH u¬ô°û©dG pô°ùµdG oáHÉàF 

 َّïرYسرَ العbال ِnاكت  َّïرYسرَ العbال ِnاكت  َّïرYسرَ العbال ِnاكت 

: päÉ«°9ÉjôdG »D oIAGô�dG
قرأُ الكسرُ  : يُ oájô°û©dG oá∏°8ÉØdG 

العشريُّ ٢٣٥¸٠ : مئتانِ 
ا  . أمّ وخمسةñ وثلاثونَ من ألفٍ

الكسرُ العشريُّ ٠٣٥¸٢٣٥ 
فيقرأُ : مئتانِ وخمسةñ وثلاثونَ 

. وخمسةñ وثلاثونَ من ألفٍ

. : هي كتابةُ العددِ بالكلماتِ ôية]`cال ôي_ةZال
: هي الطريقةُ المعتادةُ لكتابةِ العددِ. ôيةGالقيا ôي_ةZال

: عبارةñ عن مجموâِ نواتsِ ضربِ كلِّ منزلةٍ في قيمتِها. ôيةcيcالت� ôي_ةZال
الصيغةُ التحليليةُ الصيغةُ القياسيةُ   الصيغةُ اللفظيةُ    

(٢ × ٠١¸٠) + (١ × ١¸٠)  ١٢¸٠ اثنا عشرَ من مئةٍ   

: Aمسةً و<لا<ينَ وGتةً وتسعينَ منْ عYرòæøË ِÒ بالZي_تينِ القياGيةِ   اكتnِ العددَ
 : والت�cيcيةِ

���� � � �

Q�
H'+�
£I
� S%
+�
0
'¹
+

Qkd
I�£
I�
S%+
�0
'¹
+

Q-}
��=
�£
I�
S%+
�0
'¹
+

Sg
1
&¹
+

S n
+}
���
H+

S n
gd½
+

S �
H
'¹
+

��� �� � �B� �B�� �B���

�

�£
I�
S%+
�0
'¹
+

Q�
¹
&+� T-
}�
�=

�B��������

TkN}���H+� T�6g¢½+� S�Lb0

٠٠٩٦¸٣٥ : ôيةGالقيا ôي_ةZال
 + (٠ × ٠١¸٠) + (٠ × ١¸٠) + (٥ × ١) + (٣ × ١٠) : ôيةcيcالت� ôي_ةZال

(٦ × ٠٠٠١¸٠) + (٩ × ٠٠١¸٠)

: ثلاثةً وخمسةً وثمانينَ من ألفٍ بالصيغتينِ القياسيةِ  O)  اكتبِ الكسرَ العشريَّ

. والتحليليةِ

2

oá«∏«∏ëàdG oá�«°üdGK oá«°SÉ«�dG oá�«°üdG 
اثنا عشرَ من مئةٍ   

: Aمسةً و<لا<ينَ وGتةً وتسعينَ منْ عYرòæøË ِÒ بالZي_تينِ القياGيةِ   اكتnِ العددَ
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á∏ãeC’G ô¶fG

1

2

øjQÉªà∏d 

24 ,19 -12

23-20

T£N5gDDDDD�l�H

: س�رَ العYريةَ اùتيةَ بالZي_ةِ الc`[يةِ ôbال ِnôاكت
٣٢¸٥ 3  ٠٨¸٠ 2  ٧¸٠  1

  ٦٢٨٤¸٨ 6  ٥٤٢¸٣٤ 5  ٠٢٢¸٠ 4

: س�رَ العYريةَ اùتيةَ بالZي_تينِ القياGيةِ والت�cيcيةِ ôbال ِnاكت
. 8 اثنا عشرَ منْ ألفٍ 7 تسعةñ منْ عشرةٍ. 

 . 10 تسعةñ وأربعونَ وستةñ وثلاثونَ من عشرةِ Ëلافٍ  . 9 ثلاثةñ واثنانِ وعشرونَ من مئةٍ

. تينِ يَ : صندوقُ برتقالٍ كتلتُهُ ٧٥¸١٨كجم. اكتبْ هذا العددَ بصيغتينِ مختلفتينِ أُخرَ o¥FGƒD 11

1  ∫ÉãªdG

2  ∫ÉãªdG

2,1  £’ÉãªdG

: س�رَ العYريةَ اùتيةَ بالZي_ةِ الc`[يةِ ôbال ِnôاكت
٠٦٨¸٠ 15  ٠٣¸١  14  ٥٦¸٣ 13  ٤¸٠  12

٠٧٦٩¸٩ 19  ٠٠٣٦¸٠ 18  ٠٥٤¸٢٠ 17  ٣٨٧¸٠  16

: اكتnِ الbس�رَ العYريةَ اùتيةَ بالZي_تينِ القياGيةِ والت�cيcيةِ
. 21 واحدñ وأربعونَ واثنانِ وستونَ من ألفٍ خمسةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.  خمسةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.  خمسةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.   20

. 23 اثنانِ وخمسونَ وواحدñ من مئةٍ  . ثلاثةñ وثمانونَ من عشرةِ Ëلافٍ  . ثلاثةñ وثمانونَ من عشرةِ Ëلافٍ  . ثلاثةñ وثمانونَ من عشرةِ Ëلافٍ  22

 ، ، لا بدَّ من كتابةِ المبلغِ بالصيغتينِ اللفظيةِ والقياسيةِ Ąعندَ كتابةِ أمرِ صرفٍ مالي : lOƒ�f  24

. اكتبْ ٦٧¸٣٤ ريالاً بالصيغةِ اللفظيةِ
. اكتبْ (٥ × ١¸٠) + (٢ × ٠١¸٠) بالصيغةِ اللفظيةِ اكتبْ (  اكتبْ (   25

:٢، ٢٧Á ِالينjجابة عن السü٣، ٩، ٢ في ا : َêرقاúتعملِ اGا : TPóëJ

؟  ، أكبرُ من ٣ وأصغرُ من ٩ يمكنُ تكوينهُ من الأرقامِ السابقةِ Ąما هو أكبرُ كسرٍ عشري ، أكبرُ من   Ąما هو أكبرُ كسرٍ عشري ، أكبرُ من   Ąما هو أكبرُ كسرٍ عشري ، أكبرُ من   Ąما هو أكبرُ كسرٍ عشري  26

؟ ما هو أكبرُ كسرٍ عشريĄ أكبرُ من صفرٍ وأصغرُ من ١ يمكنُ تكوينهُ منَ الأرقامِ السابقةِ ما هو أكبرُ كسرٍ عشريĄ أكبرُ من صفرٍ وأصغرُ من   ما هو أكبرُ كسرٍ عشريĄ أكبرُ من صفرٍ وأصغرُ من   ما هو أكبرُ كسرٍ عشريĄ أكبرُ من صفرٍ وأصغرُ من    27

تَك:  رْ إجابَ î. فسِّ ي تختلفُ قيمتُه عن بقيةِ الأعدادِ الثلاثةِ الأُخرَ دِ العددَ الَّذِ تَك:   حدِّ رْ إجابَ î. فسِّ ي تختلفُ قيمتُه عن بقيةِ الأعدادِ الثلاثةِ الأُخرَ دِ العددَ الَّذِ تَك:   حدِّ رْ إجابَ î. فسِّ ي تختلفُ قيمتُه عن بقيةِ الأعدادِ الثلاثةِ الأُخرَ دِ العددَ الَّذِ تَك:   حدِّ رْ إجابَ î. فسِّ ي تختلفُ قيمتُه عن بقيةِ الأعدادِ الثلاثةِ الأُخرَ دِ العددَ الَّذِ 28  حدِّ

0^34   
lá©)Q$GH láKÓK

Má^E �E   
� 	0^1 × 3)
	0^01 × 4)   

 n�ƒ,È,H lá©)Q$G 
Má^E r�E  

كَ معرفةُ الصيغةِ اللَّفظيةِ لكسرٍ عشريĄ علَى كتابتِهِ  d@g@Cْ كيفَ تُساعدُ   29

؟  بالصورةِ القياسيةِ
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î الحشåراتِ ٢٥¸٢سåم،  ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ î الحشåراتِ   ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ î الحشåراتِ   ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ î الحشåراتِ   ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ  30

ا يأتِي يعبِّرُ عن Jولِ جناÖِ هذìِ الحشرةِ؟  فأيٌّ ممَّ
اثنانِ وخم�ñ وعشرونَ من عشرةٍ.  ( CG  

. اثنانِ وخم�ñ وعشرونَ من مئةٍ  (Ü  

. اثنانِ وخم�ñ وعشرونَ من ألفٍ  ( ̀ L  

. مئتانِ وخم�ñ وعشرونَ من ألفٍ  ( O  

: مئتانِ وأربعُ وثمانُونَ  : اكتبْ lIô«°üb láHÉLEG  31

 . شرَ منْ مئةٍ بالصيغةِ القياسيةِ نَا عَ واثْ

ا يأتِي يمثلُ Jول اJüارِ أدناìُ؟  أيٌّ ممَّ ؟  ُìارِ أدناJüول اJ ُا يأتِي يمثل أيٌّ ممَّ ؟  ُìارِ أدناJüول اJ ُا يأتِي يمثل أيٌّ ممَّ ؟  ُìارِ أدناJüول اJ ُا يأتِي يمثل أيٌّ ممَّ  32

 C03-06A-874042-A

 7

(٧ × ١) + (٧ × ١٠) + ٥ × ١¸٠ + ٧ × ١¸٠   ( CG

(٧٠×١٠) + (٧×١) + ٧ × ٠١¸٠ + ٥ × ٠١¸٠  (Ü

. ، وسبعñ وخمسونَ من مئةٍ ̀ ) سبعñ وسبعونَ L

. ، وخم�ñ وسبعونَ من مئةٍ O )   سبعñ وسبعونَ

î الحشåراتِ  ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ î الحشåراتِ   ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ î الحشåراتِ   ا كانَ åJولُ جنåاÖِ إحدَ إذَ  

î المنا�Jِ لمدةِ أسبوâٍ على النحوِ الآتي:  : كانتْ درجاتُ الحرارةِ في إِحدَ pIQGôëdG oáLQO  33

 (٢ - ٥ Üالدر) . î لهذìِ الدرجاتِ ٤٢�، أوجدِ الوسيطَ والمنوالَ والمدَ ، �٣٦ ، �٣٦ ، �٣٥ �٣٣ ،�٣٠ ،�٢٨

 . مْ : ٢٥، ١٤، ٢١، ١٦، ١٩، فأوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ لكتلِهِ يَ 34  إذا كانتْ كتلُ ٥ أJفالٍ بالكيلوجرامِ هِ

 (٢ - ٤ Üالدر)

: اAترِ ال�رæَ المbت�بَ ع�A �َcِّ اúعدادِ الم�اورِ  lá�HÉ°S lIQÉ¤e
ا يأْتِي: ال}ï يم�لô كلَّ كسرò عYرĄï ممَّ

 ٢¸٦ 37   ٧¸٦ 36   ٣¸٦ 35

 ٩¸٦ 40   ٢¸٧ 39   ٥¸٦ 38

C03-016C-829631-A

 DK  jD ¡

� �� �
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اìُ يبيِّنُ ارتفاعاتِ l∫ÉÑL: الجدولُ أدنَ
. بع�ِ الجبالِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ

. yْ ذلكَ ا؟ وضّ أيُّ الجبالِ أعلَى ارتفاعً  . yْ ذلكَ ا؟ وضّ أيُّ الجبالِ أعلَى ارتفاعً  . yْ ذلكَ ا؟ وضّ أيُّ الجبالِ أعلَى ارتفاعً  . yْ ذلكَ ا؟ وضّ أيُّ الجبالِ أعلَى ارتفاعً  1

oπÑqdGpôàeƒo∏«µdÉH p�ÉØJQ’G
oIOƒ°ùdG3^02

oáeƒe2^64

o�jô©dG2^63

o$É©�e2^78

o5ÉmªdG2^90

2-3É n¤ oÑ«JôJK pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oáfQÉ�e 

p�SQódG oIôµD 
 pá Sj pô°û©dG pQƒ°ùµdG n�«H o�QÉb&G

�É¡oc-Q&GH

oäGOôØªdG 
oá�jÉcàªdG

 oáÄAÉµàªdG oájô°û©dG oQƒ°ùµdG 

åا. ويمكنُك اسåتعمالُ  ةِ تشåبهُ مقارنåةَ الأعåدادِ الكليةِ تمامً يَّ مقارنåةُ الكسåورِ العشåرِ
 ، ي مقدارينِ اوِ . والمت�ايeةô هي: جملةñ رياضيةñ تبيّنُ عدمَ تَسَ (> ، <، =) لكتابةِ المتباينةِ

. ا أكبرَ أو أصغرَ من المقدارِ الآخرِ مَ هُ فيكونُ أحدُ

، واGتعملِ اHüاراÓِ لcمقارنةِ  : اGتعملِ ال�دوéَ الساب�َ أعcَ� الZ`�ةِ l∫ÉÑL 
.(=  ، > بينَ ارت`اâِ ج�لِ م�مةَ وج�لِ العري�ِ مستعملاً (> ، 

 : استعملِ القيمةَ المنزليةَ
، ةٍ ما بطريقةٍ عموديّ هِ بينِ فوقَ بع\ِ ، اكتبِ العددينِ مرتَّ أولاً   ٦٤¸٢  : جبلُ مومةَ

٦٣¸٢   ثمَّ ابدأْ بمقارنةِ المنازلِ من اليسارِ حتى تصلَ إلى منزلةٍ   : جبلُ العريفِ
، ثمَّ قارنْ بينَهما. يختلفُ فيها الرقمانِ

نَ ارتفاâِ جبلِ  : ٤ > ٣ ؛ لذا فارتفاâُ جبلِ مومةَ أعلى مِ ٦٤¸٢ > ٦٣¸٢؛ لأنّ
.ويمكنُ الاستفادةُ منْ خطِّ الأعدادِ في التحق�ِ منْ معقوليةِ اüجابةِ. العريفِ

��� ��� ���

. حيrُ العددُ الواقعُ عنِ اليمينِ هوَ الأكبرُ

: قارنْ بينَ ارتفاâِ جبلِ المجازِ وجبلِ منعاءَ مستعملاً (> ، < ، =) l∫ÉÑL  �CG

1

pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oáfQÉ�e 

. ا أكبرَ أو أصغرَ من المقدارِ الآخرِ مَ هُ فيكونُ أحدُ

، واGتعملِ اHüاراÓِ لcمقارنةِ  : اGتعملِ ال�دوéَ الساب�َ أعcَ� الZ`�ةِ l∫ÉÑL

»ªbôdG ¢SQódG §HGQ

www.ien.edu.sa



89 É n¡oc«-ô-H pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oáFQÉ≤e : 2-3 o�SQódG

ا� ăاعديZ١٥، ٩٥¸١٤، ٨¸١٥، ١«¸١٥ ت : س�رَ العYريةَ ôbال ِnöرت 

ا، قارنْ ورتّبْ  وأخيرً
. مستعملاً القيمةَ المنزليةَ  

ا عنْ يمينِ Ëخرِ  ثانيًا: أضفْ أصفارً
، حتى  ةِ يَّ سورِ العشرِ منزلةٍ في الكُ

ةِ فيها. يَّ يتساوî عددُ المنازلِ العشرِ  
: اكتبِ الأعدادَ  أولاً

ها تَحتَ  المعطاةَ مرتبةً بع\ُ
بع�ٍ بشكلٍ عمودي.

٩٥¸١٤  ١٥¸»»  ←  ١٥  
٠٠¸١٥  ٩٥¸١٤  ←  ٩٥¸١٤  
٠١¸١٥  ٨¸١٥»  ←  ٨¸١٥  
٨٠¸١٥  ٠١¸١٥  ←  ٠١¸١٥  

٩٥¸١٤، ١٥، ٠١¸١٥، ٨¸١٥ : ا هوَ ăسورِ العشريةِ تصاعدي إذنْ ترتيبُ الكُ

سورَ العشريةَ الآتيةَ تنازليăا: ٠٦¸٣٥  ،  ٧¸٣٥  ،  ٥¸٣٥  ،  ٨٤٩¸٣٥ رتّبِ الكُ  (Ü

2

pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oÖ«JôJ

 : س�رَ العYريةَ ôbال ِnöرت 
pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oÖ«JôJ

ا: ٨¸٠ وَ ٨٠¸٠ هَ . ومثالُ ا عYريةً متbافþةً ى كس�رً ها تُسمَّ الكسورُ العشريةُ التي لها القيمةُ نفسُ

 
�B��

�B���!��B���������
QkdI�£I� R¤g�/�!� Q-}��=� V£I� k«g�/ !

�B�

 فإضافةُ صفرٍ أوْ أصفارٍ عنْ يمينِ Ëخرِ منزلةٍ عشريةٍ لا يغيرُ من قيمةِ الكسرِ العشريِّ 
. ةِ ويساعدُ إضافةُ هذìِ الأصفارِ في ترتيبِ الكسورِ العشريَّ

ا يأتي مستعملاً (> ، < ، =): öمم Ąرييْنِ في كلYسرينِ العbقارنْ بينَ ال
  ٣٨¸٠  "  ٣٥¸٠ 2   ٤¸٠  "  ٥¸٠ 1

 ٥¸٢٥  "  ٥٠¸٢٥ 4   ٧¸٢  "  ٠٧¸٢ 3

ا سåكانيăا،  ăالمملكةِ نمو ِ�Jلِّ مناåماليةِ من أقåتَا الباحةِ والحدودِ الش : تُعåدُّ منطقَ l£ÉµCC°S 5

، فأيُّ  ، بينَما بلغَ ٠١٧¸٠ فِي الحدودِ الشåماليةِ وِّ ٠١١¸٠ فِي الباحةِ لُ النمُ حيrُ بلغَ معدَّ
î؟ ا سكانيăا من الأُخرَ ăالمنطقتينِِِ أعلَى نمو

: يظهرُ في الشكلِ المجاورِ pó«dG oIôF 6

 .  معدلاتُ الفوزِ لخم�ِ فرقٍ في كرةِ اليدِ
ا. ăلاتِ تصاعدي رتِّبْ هذìِ المعدَّ

1  ∫ÉãªdG

pRƒØdG oä’ó© oe

0^336 0^3460^3660^345 0^356

2  ∫ÉãªdG

UπodG oá«dƒ�©E
 r�E o� T�ofdG n� o�µªj

 pQƒ°ù oµdG pc«+ô+ pá«dƒ�©E
 U�/ p�Éª©f°4É) pájô°û©dG

� p0GuY$¯G
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ná∏ãeC’G pô¶fG

1

2

pøjQÉªà∏d

12-7

16-13

T£N5gDDDDD�l�H:(= ، > ، <) ًا يأتي مستعملا öمم Ąرييْنِ في كلYسرينِ العbقارنْ بينَ ال
٠٨¸٠  "  ٨¸٠ 9  ٣¸٣   "  ٣٠¸٣ 8  ٢¸٠  "  ٠¸٢ 7

   ١٠٧¸٧  " ٠١١¸٧ 12  ٠٠٣¸٩  "  ٠٣٠¸٩ 11  ٥١¸٥  "  ١٥¸٥ 10

ا: ăاعديZتيةِ تùةِ ا يَّ س�رِ العYرِ ôbمنَ ال òكلَّ م�م�عة ْnöرت
  ٢٧¸٩، ٦¸٩، ٩٩٥¸٨، ٠٥٩٩¸٩ 14  ١٦، ٢¸١٦، ٠٢¸١٦، ٩٩¸١٥  13

ةِ اùتيةِ تeاÛليăا: يَّ س�رِ العYرِ ôbمنَ ال òكلَّ م�م�عة ْnöرت
 ٣٢¸٣٢، ٠٣٢¸٣٢، ٣٠٢¸٣٢، ٩٩¸٣ 16  ١¸٢، ٠١¸٢، ١١¸٢، ١١١¸٢  15

ا  هَ : يرتّبُ سليمانُ كتبَ مكتبةِ المدرسةِ بحسبِ تصنيفِ láÑàµe  17

ìُ على ترتيبِ الكتبِ الواردةِ في الجدولِ  ا. ساعدْ المسجلِ عليهَ
ا.  ăجاورِ تصاعدي المُ

: الجدولُ الآتي يبيِّنُ قيمةَ فاتورةِ الكهرباءِ لأُسرةِ أحمدَ في عدةِ  n∫KGóL oπ«∏ëJ  18

ا، ثمَّ أوجدْ وسيطَها. ăالقيمَ تصاعدي ِìرتّبْ هذ . رٍ أشهُ
oô¤°ûdGlÖLQo�Éc©°7o�É°}eQL�Gƒ°7pIó©≤dG H3

�∫ÉjQ� oáª«�dG93^3193^4593^1893^4393^29

ا، على  : بلغَ المعدلُ السنويُّ لسقوàِ الأمطارِ في تبوكَ ٥¸٥٩٥ ملمترً Ná�jôW rôàNG  19

ها  ا. فأيُّ الطرقِ الآتيةِ يمكنكَ اسåتعمالُ ا ٢¸٥٩٥ ملمترً حيåنِ كانَ المعدلُ في مدينةِ أبْهَ
åرِ  ؟ فسِّ لمعرفåةِ أيِّ المدينتيåنِ كان معåدلُ سåقوàِ الأمطارِ فيها خلالَ ١٠ سåنواتٍ أكثرَ

. ، ثمَّ استعملْهُ لحلِّ المسألةِ كَ اختيارَ
oôju�fdG  o�∏�dGH oáBQƒdG  T£�GvdG odÉ°ùodG  

٧٦¸٠ ُÿيكاف Ąأعطِ مثالاً لكسرٍ عشري : lá0ƒàØe ládCÉ°ùe  20

 ، : كتلةُ أضحيةِ سعيدٍ أكبرُ من كتلةِ أضحيةِ محمودٍ وأصغرُ من كتلةِ أضحيةِ حمدٍ [ó nëJ  21

. فإذا كانتْ كتلُ  العزيزِ تزيåدُ ٥¸٠ كجم على كتلةِ أضحيةِ حمدٍ إلاَّ أنَّ كتلåةَ أضحيةِ عبدِ
دْ كتلةَ أضحيةِ كلِّ  : ٥١،  ٥٠،  ٥¸٥١،  ٤٧ كجم، فحدِّ يَ åي الأصدقåاءِ الأربعةِ هِ أضاحِ

. مُ شخصٍ منهُ
ةِ؟ ا كيفَ يمكنُ استعمالُ خطِّ الأعدادِ في مقارنةِ الكسورِ العشريِّ d@g@Cْ  موضحً   22

pÖà oµdG o�«¡°üJ
321^53

321^539

321^5
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هُ كلُّ متساب�ٍ  ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ هُ كلُّ متساب�ٍ   ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ هُ كلُّ متساب�ٍ   ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ هُ كلُّ متساب�ٍ   ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ  23

في سباقِ ١٠٠م.
� pá«fÉãdÉH� oøe~dG o�HÉ°ùàªdG

14^31 LódÉ1

13^84 »Cô-

13^97 o�ÉªjY

13^79 oóª0&G

ا يأتِي يمثلُ ترتيبَ وصولِ المتسابقينَ إلَى  أيٌّ ممَّ
؟  خطِّ النهايةِ

خالدñ ، تركي ، عثمانُ ، أحمدُ  � CG  

ñأحمدُ ، عثمانُ ، تركي ، خالد  (Ü  

خالدñ ، عثمانُ ، تركي ، أحمدُ  � CL  

ñأحمدُ ، تركي ، عثمانُ ، خالد  � O  

 : نا الكسورَ العشريةَ إذا مثَّلْ   : نا الكسورَ العشريةَ إذا مثَّلْ   : نا الكسورَ العشريةَ إذا مثَّلْ  24

 ٠٠٥¸١ ، ٨٨١¸٠ ، ٥٩٩¸٠ ، ٧٣¸٠
: ُìعلى خطِّ الأعدادِ أدنا

C03-09A-874042-A

  �

؟  فأيُّ كسرٍ عشريĄ أقربُ إلى الصفرِ
٨٨١¸٠  � CL      ٠٠٥¸١  � CG  

٧٣¸٠  � O      ٥٩٩¸٠  (Ü  

: ٣٥¸٢ ، ٠٦¸٣ ؟  ا يأْتِي يقعُ بينَ أيُّ عددٍ ممَّ   : ا يأْتِي يقعُ بينَ أيُّ عددٍ ممَّ   : ا يأْتِي يقعُ بينَ أيُّ عددٍ ممَّ   : ا يأْتِي يقعُ بينَ أيُّ عددٍ ممَّ  25

٠٨٤¸٣  � CL      ٣١٥¸٢  � CG  

٦٢٨¸٣  � O      ٥٧١¸٢  (Ü  

هُ كلُّ متساب�ٍ  ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ هُ كلُّ متساب�ٍ   ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ هُ كلُّ متساب�ٍ   ي استغرقَ يبينُ الجدولُ أدناìُ الزمنَ الذِ  

٥¸«٤� Gيcي{يةً ، اكتÙ ْnل�َ بالZي_ةِ  � : بp_cْ درجةô @رارÒِ أ@دِ المر�َ pIQGôëdG oáLQO  26

  (٣ - ١ Üالدر) � الت�cيcيةِ

(١ - ٨ Üالدر) :اfeم Ąلbل َÒا يأْتِي مستعملاً القي�َ الم�اور دْ @لَّ كلِّ معادلةò ممَّ @دِّ
28 ٦ = ٣ل ؛  ٢  ، ٣ ، ٤ 27 م - ٩ = ٦ ؛ ٣ ؛ ١٥ ، ١٦ 

30 ١٢ ÷ س = ٤ ؛  ٣  ، ٤ ، ٥ 29 ص + ٣ = ٣ ؛  ٠  ، ١ ، ٢ 

ا يأْتِي: ï ت�تَةA ô̄� في كلĄ ممَّ �ِّ مe{لةَ الرق�ِ الَّ}ِ َG : lá�HÉ°S lIQÉ¤e

٩٦٠٠¸٢ 34  ٤٢٧٨¸٠ 33  ٠٥٤¸٣ 32  ٠٦¸١٤ 31



� الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ أسعارَ الجملةِ57
لخمسةِ أصنافٍ منَ البضائعِ، كمَا أعلنَ عنها 

أحدُ المراكزِ التجاريةِ.
بِ الأسعارَ الموجودةَ في الجدولِ إلى  قرِّ  

أقربِ ريالٍ.
بُ كلًّا منَ الكُسورِ العشريةِ الموضحةِ في الجدولِ أعلَهُ؟ كيفَ ستقرِّ  �

بُ الكُسورَ العشريةَ السابقةَ إلى أقربِ عُشْرٍ؟  كيفَ تقرِّ  �

��5
 �
8.75�شوكولاتة

7.95حلوى
6.25ب�شكويت
1.75مناديل
5.55حليب

��� 5� � i�.

R�75{ �E
اأقرّبُ الك�شورَ الع�شريةَ.

 يمكنكَُ تقريبُ الكُسورِ العشريةِ بالطريقةِ نفسِها التي استعملْتَها في تقريبِ
الأعدادِ الكليةِ.

 5� � i�.

، ضعْ خطًّاا تحتَ رقمِ المنزلةِ التي تريدُ التقريبَ إليها، ثمَّ  لتقريبِ كسرٍ عشريٍّ
انظرْ إلى الرقمِ عنْ يمينِ تلكَ المنزلةِ.

• ، فإنَّ الرقمَ الذي تحتَه خطٌّ يبقى كما هو.	 إذا كانَ هذا الرقمُ 4 أو أقلَّ
• 	. وإذا كان هذا الرقمُ 5 أو أكبرَ، فأضفْ واحدًا إلى الرقمِ الذي تحتَهُ خطٌّ
• 	. بعدَ عمليةِ التقريبِ، احذفْ جميعَ الأرقامِ التي عنْ يمينِ الرقمِ الذي تحتَه خطٌّ

 � Ąيcك òل� أقربِ عددÎ ٣٢٤¸١ َّïرYسرَ العbبِ ال öقر 

بما أنَّ 3 أصغرُ من 5 ، فإنَّ 
الرقمَ 1 يبقى كما هو.

ضعْ خطًّاا تحتَ المنزلةِ التي 
نريدُ تقريبَ العددِ إليها. 1.324

بالنظرِ إلى خطِّ الأعدادِ، نجدُ أنَّ 1.3 أقربُ 
 إلى العددِ 1 منهُ إلى العددِ 2 ؛ لذلكَِ

بُ إلى العددِ 1 فإنَّ الكسرَ العشريَّ 1.324 يُقرَّ
2.�1.�

1.�



  5� � i�.

77¡¥

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa

�العملياتُ علىَ الكُ�شورِ الع�شريةِ� ��  92



pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG oÖjô�J

pIÉ«ëdÉH o§HôdG
القمQ ُyذاءñ ودواءñ ل³نسانِ 

عراتٍ حراريةٍ  ي منْ سُ بما يحوِ
وفيتاميناتٍ ومعادنَ عديدةٍ، وهو 

نعِ الخبزِ وبع�ِ  المصدرُ الرئي�ُ لصُ
بيُّ كبيرُ الحبةِ  ìُ الذهَ î، وأجودُ الحلْوَ

. ثمّ الأبي�ُ

ا يعادôé ٣٧٩¸« رياé عن كلِّ كي�ôc قمòx يت́�  ً_cالم{ارعينَ م� ôةbcالمم ôxeتم : líªb 
ï قيمةô ٣٧٩¸« رياé مقربةً Îل�  � ف�bْ تôساوِ ِxراعةِ القمÛ �َcع �fا ل Å ت�Yيعً ô� ôنتاجÎ

È òةccv ِأقرب
؛ لذا التقريبُ إلى أقربِ هللةٍ يعنِي التقريبَ إلى أقربِ  يوجدُ ١٠٠ هللةٍ في الريالِ

. جزءٍ منْ مئةٍ
ضعْ خطăا تحتَ منزلةِ 

. الأجزاءِ من مئةٍ

، وبما  ثمَّ انظرْ إلى الرقمِ الذي عن يمينِ المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ
. ا إلى منزلةِ الأجزاءِ من مئةٍ هُ أكبرُ منْ ٥، إذن ن\يفُ واحدً أنَّ ٣٧٩¸٠

. ٍsَمنت ٍyالمملكةُ المزارعينَ ٣٨¸٠ ريال عن كلِّ كيلُو قم ُyتمن ، إلى أقربِ هللةٍ
بِ الكسرَ  : يبلغُ معدلُ ارتفاâِ الجملِ العربيِّ ٨٥¸١ متر تقريبًا. قرّ läÉfGƒ«0  (`L

. العشريَّ ٨٥¸١ إلى أقربِ مترٍ

3

�òÒرYمنْ ع òÊ}ل� أقربِ جÎ ٩¸٩٩Á َبِ العدد öقر 

ضعْ خطăا تحتَ المنزلةِ التي 
تقربُ العددَ إليها.

�òÒرYمنْ ع òÊ}ل� أقربِ جÎ 
بما أنَّ العددَ في هذìِ المنزلةِ هو ٦، إذنْ 

. ا إلى المنزلةِ التي تحتَها خطٌّ أضفْ واحدً
٩٦¸٩٩

 
وباستعمالِ خطِّ الأعدادِ، نجدُ أنَّ ٩٦¸٩٩ أقربُ 
٩٠¸٩٩؛  العددِ  إلى  منهُ   ٠٠¸١٠٠ العددِ  إلى 
بُ العددُ ٩٦¸٩٩ إلى العددِ ٠¸١٠٠  قرَّ لذلك يُ

. òÒرYمنْ ع òÊ}عندَ تقريبهِ إلى أقربِ ج

ا: َfليÎ ِارY ôلةِ الم}eلَ� المÎ ا يأتِي ب كلاă ممَّ قرِّ
Ü) ٢٧٨٣٨¸٠ إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةِ Ëلافٍ  CG) ٤١٩¸١٣ إلى أقربِ جزءٍ منْ مئةٍ 

���

����

2

ا يأتي Îل� المe{لةِ المYارِ Îليfا: öمم ăبْ كلا öقر
2 ٧٥¸١ إلى أقربِ عدد كلي. 1 ٣٢٩¸٠ إلى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ. 

 . 4 ٥٨٨٨¸٠ إلى أقربِ جزءٍ من ألفٍ  . 3 ٥٢٢¸٤٥ إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ

6 ٥٩¸٣٤ إلى أقربِ عشرةٍ.    . 5 ٦٧٥٩٧¸٧ إلى أقربِ جزءٍ من عشرةِ Ëلافٍ

. ه إلى أقربِ مترٍ . أوجدْ Jولَ : يبلغُ Jولُ شريطٍ من البلاستيكِ ٩٦٩¸٢ مترٍ l�SÉ«b  7

2 �1  £’ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG
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Ro �J

2 �1

�

5�l

15�8

17�16

T£N5gDDDDD�l�H:اfليÎ ِارY ôلةِ الم}eل� المÎ ا يأتِي بْ كلاă ممَّ öقر
� Â.ÄÄÄ إلى أقربِ جزÊٍ من عشرةٍ.  Â.445 إلى أقربِ جزÊٍ من عشرةٍ.   �

. 4Ä .«1 إلى أقربِ عددٍ كليِّ   . ÁÃ.5 إلى أقربِ عددٍ كليِّ  
�45Ã .«4 إلى أقربِ جزÊٍ من مþةٍ.  2.4ÄÄ إلى أقربِ جزÊٍ من مþةٍ.   �

1ÃÄ «.45 إلى أقربِ جزÊٍ من ألفٍ.   5.45Â2 إلى أقربِ جزÊٍ من ألفٍ.   �
بْ هذا ال�منَ إلى أقربِ ريالٍ.   öقر .Óٍøمن البسكويتِ 4.25 ريا Óٍحبا Á ُيبلُ� ثمن � 57  �

بْ هذا العددَ  öقر . � تبلُ� قيمةُ الريالِ السعوديِّ 2ÁÁÂ.« من الدوøرِ الأمريكيِّ �  
إلى أقربِ جزÊٍ من مþةٍ.

بِ اúعدادَ  öقر ، � تf]ôرô اùلةô ال�ا�Gةô مeاéÛَ عديدÒً عeدَ Îجراfِýا العمcياÓِ ال�سابيةَ h7 
: òمنْ أل� òÊ}ل� أقربِ جÎ ِة�Gلةِ ال�اùةِ اHاH �cع ْÓ اùتيةَ التِي fJرَ

 21.25103904  �  1054.677828  �  0.2491666667  �

� الجدولُ المجاورُ يبيَّنُ معدلَ سرعةِ عددٍ   5  �
تقريبُ  فهلْ   .Óِالدراجا  çِسبا في  المتسابقينَ  من 
 Êٍالسرعةِ إلى أقربِ جز Óِøالأعدادِ الواردةِ في معد
 yْ öوض ا؟  ت]اعديًّا ترتيبهِا  عمليةَ  لُ  يُسهِّ عشرةٍ  منْ 

ذلكَ.

ناتsُ تقريبهِ إلى أقربِ جزÊٍ من  � أعطِ م�اøً على كسرٍ عشريٍّ يكونُ  l �  ��
عشرةٍ هُوَ «.15، وإلى أقربِ جزÊٍ من مþةٍ ««.15

� ما العددُ الذِي إذا قربْتَهُ إلى أقربِ جزÊٍ من عشرةٍ ي]بÁ.1 yُ ، وإلى أقربِ جزÊٍ من  {u.  ��
مþةٍ ي]بÁ.»Ã yُ ، وإلى أقربِ جزÊٍ منْ ألفٍ ي]بyُ الناتÁ.»Ã3 sُ؟

�يحرçُ أحمدُ الس́عراÓِ الحراريةَ اùتيةَ في أربعةِ أيامٍ في أثناÊِ ممارستهِ  O�; Vl2  ��
يمكنُ  اùتيةِ   çِالطر فأي́  سُعرًا.   14Ä.Ã  ،15».4  ،15».1  ،14Ä.Á المشي�  رياضةَ 
عددٍ  أقربِ  إلى  مقربةً  يوميًّاا  حرقُها  تمَّ  التيِ   Óِالس́عرا متوسطِ  üيجادِ  استعمالُها  لأحمدَ 

. ثم استعملْهُ لحلِّ المسألةِ. كلِّيٍّ
OxJ]�gD

   
O���DH� OfB¡D

   
T¤�GwD� OezpD

 èَ؟ فسرْ تبريرÁ.Â منْ عشرةٍ إلى Êٍإلى أقربِ جز Á.Â3 ُلماذا يقربُ العدد  ْd@g@C   �
مستعملً الطريقةَ المناسبةَ.

*7�  � {
�21.�5اأحمدُ

�2�.55�شليماُ�
L2�.9�شعيد�
Lمدp19.9م�

L2�.�2عامر

�العملياتُ علىَ الكُ�شورِ الع�شريةِ� ��  9�



يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ  كلم  ٢ )  يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ   يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ    26
. لبع�ِ دولِ الخليsِ العربيِّ
oáDÉãµdG oádKódG
11^39 oáj2ƒ©°ùdG

2^13 pøjôëÑdG

53^97 oäGQÉe(°G

8^31 o�Éª oY

مåا الكثافةُ السåكانيةُ لدولåةِ اüماراتِ إلåى أقربِ 
جزءٍ من عشرةٍ؟ 

٩¸٥٣  � CL   ٠¸٥٢  � CG  

٨¸٥٣  � O  ٠¸٥٤  �i  

إذا بلغåتْ سåرعةُ الريåاÖِ فåي أحåدِ أيåامِ السåنةِ  إذا بلغåتْ سåرعةُ الريåاÖِ فåي أحåدِ أيåامِ السåنةِ   إذا بلغåتْ سåرعةُ الريåاÖِ فåي أحåدِ أيåامِ السåنةِ   إذا بلغåتْ سåرعةُ الريåاÖِ فåي أحåدِ أيåامِ السåنةِ    27
 Ąا أقربُ عددٍ كلي ، فَمَ ٢٧٥¸٣٢ كلم لكلِّ سåاعةٍ

؟  لهذìِ السرعةِ
٣٢٢  � CG  

٣٠٠  �i  

٣٢  � CL  

٣٠  � O  

يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ  يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ   يبينُ الجدولُ أدناìُ الكثافةَ السåكانيةَ (لكلِّ    

(٣ - ٢ Üالدر) :(= ، > ، <) ًا يأْتِي مستعملا öمم Ąرييْنِ في كلYسرينِ العbقارنْ بينَ ال
 ٦٤¸٨  !  ٠٦٥¸٨ 28

 ٥٠٠٣٨¸٢  !  ٠٨٣¸٢٥ 29
٠٠٤¸١٢  !  ٠٤٢¸١٢ 30

. (الدرس ٣ - ١)  ¤ بالصيغةِ القياسيةِ 31 اكتبْ ¯اثنانِ وثلاثونَ وخم�ñ منْ مئةٍ

. فاكتُبِ العبارةَ  ١٣ ريالاً للطفلِ ، وَ ا كانَ ثمنُ تذكرةِ الدرجةِ الأُولَى في القطارِ منَ الدمامِ إلى بقي�َ ٢٥ ريالاً للكبارِ 32 إذَ
ا. (الدرس ٣ - ١) ، ثمَّ أوجدْ قيمتَهَ ، و٣ منَ الأJفالِ ينِ منَ الكبارِ التِي تمثلُ تكلفةَ تذاكرِ شخصَ

ا يأْتِي: : أوجدْ ناتجَ كلĄ ممَّ lá�HÉ°S lIQÉ¤e

٥٢ - ٢٩ 36  ٨٥ - ٢٣ 35  ٦٨ + ٣٧ 34  ٤٣ + ١٥ 33
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الشكلُ المجاورُ يبيِّنُ أكثرَ ٣ مدنٍ 
سعوديةٍ سكانًا، بحسبِ التعدادِ 
 . åالسكانيِّ العامِّ لسنةِ ١٤٣١ ه

بِ الأعدادَ الواردةَ في  قرِّ بِ الأعدادَ الواردةَ في   قرِّ بِ الأعدادَ الواردةَ في   قرِّ بِ الأعدادَ الواردةَ في   قرِّ  1

. الشكلِ إلى أقربِ مليونٍ
. رْ مجموâَ سكانِ مدينَتَي جدةَ ومكةَ المكرمةَ دِّ قَ  . رْ مجموâَ سكانِ مدينَتَي جدةَ ومكةَ المكرمةَ دِّ قَ  . رْ مجموâَ سكانِ مدينَتَي جدةَ ومكةَ المكرمةَ دِّ قَ  . رْ مجموâَ سكانِ مدينَتَي جدةَ ومكةَ المكرمةَ دِّ قَ  2

É n¤ p0ôWK pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG p�ªL prJÉf oôjó�J 

p¢SQódG oIôµa

 pQƒ°ùµdG p™ªL nèJÉf oQóbCG

.É¡ nMôWh pájô°û©dG

 oäGOôØªdG

päÉfÉ«ÑdG o™ qªéJ

≈F2&°G Q póp∏d oôjó≤àdG

تَها  ها بنف�ِ الطريقةِ التي استعملْ سورِ العشريةِ وJرحِ يمكنُكَ تقديرُ ناتsِ جمعِ الكُ
. في الأعدادِ الكليةِ

�ِ ال�ياناÓِ لتقديرِ ناتsِ جمعِ أعدادٍ قريبةٍ منْ عددٍ ما. فإذا كانتِ  öتستعملُ فكرةُ ت�م
ها، ثمَّ اضربِ التقريبَ  بْ أحدَ رِّ ، فقَ ها قريبةً منْ عددٍ معيَّنٍ الأعدادُ المطلوبُ جمعُ

الناتsَ في عددِها.

 � َÒوجد ِßَتَي الرياeانِ مديbG ِعدد َâرْ م�م�  قدِّ
بÎ ôلَ� ٥ ٢٤٥¸٥ تقرَّ  ٥  ←  ٢٥٤¸٥  
بÎ ôلَ� ٣ ٤٥Á¸٣ تقرَّ     ٣ +  ←  ٤٥٦¸٣ +  

٨  
تقريبًا. نسمةٍ  ي ٨ ملايينَ  يُساوِ الرياßِ وجدةَ  مدينَتَي  إذنْ مجموâُ عددِ سكانِ 

 � رِ ال`رçَ بينَ عددِ bGانِ مديeَتَي الرياßِ ومbةَ المbرمةِ öقد 
بÎ ôلَ� ٥ ٢٥٤¸٥ تôقرَّ  ٥  ←  ٢٥٤¸٥  
بÎ ôلَ� ٢ Á٧٥¸١ تôقرَّ  ٢  -  ←  ٦٧٥¸١  -  

٣  
ي ثلاثةَ ملايين نسمةٍ  إذنِ الفرقُ بينَ عددِ سكانِ الرياßِ ومكةَ المكرمةِ يُساوِ

تقريبًا.

  . رْ ناتsَ مجموâِ ٣٧¸٤ وَ ٧٥¸٦ مستعملاً التقريبَ   CG) قدِّ

. رْ ناتJ َsرÖِ ٢٥¸١٧ من ١٨¸٤٢ مستعملاً التقريبَ Ü) قدِّ

1

π)É°ùªdG πëd ôjó�àdG ∫Éª©à°SG

2

pπ)É°ùªdG uπëd pôjó�àdG o∫Éª©à°SG

. في الأعدادِ الكليةِ

 � َÒوجد ِßَتَي الرياeانِ مديbG ِعدد َâرْ م�م�  قدِّ

4-3 
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oôju�fdG
 pôju�fdG o�Éª©f°4G n� o�µªj

 M0GuY$G p�ª- £A ≈ nF r0$¯G Qpuo∏d
 �E M�∏frE M0uY päG1

 oôju�+ n�d1 o�ÉiEH � p�3É�ªdG
150 = 40 + 110 nƒG 42+113

yُ ارتفاعاتِ بع�ِ المباني الجدولُ المجاورُ يوضِّ
 ِâا يأتِي هوَ الأقربُ إلى مجمو ، فأيٌّ ممّ بالأمتارِ

؟ ارتفاعاتِ المباني الأربعِ
Ü) ١٧٥ م  CG) ١٠٠ م 

O) ٢٥٠ م L`) ٢٠٠ م 

 :rCGôbG

بُ كلُّ عددٍ منها  عُ حولَ الارتفاâِ (٥٠ م)، فيُقرّ ها تتجمَّ بما أَنَّ الأعدادَ المطلوبَ جمعُ
إلى العددِ ٥٠ 

٧٥¸٤٨ ← ٥٠ م ٩٥¸٥٢ ← ٥٠ م 
٥٠¸٤٥ ← ٥٠ م ٢٥¸٥١ ← ٥٠ م 

: VπC o0
؛ إذنِ التقديرُ المناسبُ لمجموâِ ارتفاعاتِ  بما أنَّ ال\ربَ هو عمليةُ جمعٍ متكررٍ

 . ُyهو الحلُّ الصحي (åج) المباني هو ٤ × ٥٠ = ٢٠٠، وعليه فإن

ها  الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ عددَ الكيلومتراتِ التي رك\َ  (`L

رْ مجموâَ المسافاتِ التي  . قدِّ جمالñ في أربعةِ أيامٍ
 . ها جمالñ في الأيامِ الأربعةِ رك\َ

O) ٢٥ كلم L`) ٢٠ كلم  Ü) ١٥ كلم  CG) ١٠ كلم 

≈¡ÑªdG oºbQ�Ω� o�ÉØJQ’G

152^95

251^25

348^75

445^50

3

oΩƒ«dG�º∏F� oáDÉ°ùªdG
o$É©HQ&°G5^1

o¢ù«ªîdG5^3

oá©ªédG4^8

oâÑ°ùdG5^0

päÉfÉ«ÑdG o™ªéJ

 Y päÉFÉ«cdG o�ªm-Z o�ª©à°ùoj

 oeƒ∏�ªdG o2GóY&°G o�ƒµ- Ée nó�Y

� M2ópe M2óY �e Kácjôb É¡ o©ª/

نَ��  رْ ناتجَ جم�ِ Á¸٣٤ + ٣¸٥٥ مستعملاً التقديرَ ل�cدِّ اúدْ öقد 
اجم�ْ    ٠¸٣٠  ←  ٦¸٣٤  

٠¸٥٠  +  ←      ٣¸٥٥  +  
٠¸٨٠  

نَى لناتsِ ٦¸٣٤ + ٣¸٥٥ هوَ ٠¸٨٠ وبذلكَ فإنَّ التقديرَ للحدِّ الأدْ

نَ�: ا يأتِي مستعملاً التقديرَ ل�cدِّ اúدْ رْ ناتجَ كلĄ ممَّ قدِّ
 ٩٢¸٤٧ – ٦٢¸٢١ (`g   ٣٥¸٢٢ – ١٤¸١١ (O

4

≈nf rOC’G uóë∏d pôjó�àdG o∫Éª©à°SG

رْ ناتجَ جم�ِ  öقد 

 ِsنَى لنات وبذلكَ فإنَّ التقديرَ للحدِّ الأدْ

نَ�: ا يأتِي مستعملاً التقديرَ ل�cدِّ اúدْ رْ ناتجَ كلĄ ممَّ قدِّ

القيمةِ  من  أقلَّ  للجمعِ  ا  تقديرً ي  ويعطِ نَ�  دْ َúا ل�cدِّ   ôالتقدير هوَ  التقديرِ  منَ  Ëخرُ   ñâنو هناكَ 
، نثبِّتُ الرقمَ الموجودَ  هُ منَ المنازلِ ا العددُ نفسُ مَ نَى لعددينِ لهُ الحقيقيةِ. وعندَ التقديرِ للحدِّ الأدْ
ا. مَ هُ عُ العددينِ أو نطرحُ ا. ثمَّ نجمَ î، ونعتبرُ باقِيَ الأرقامِ عنْ يمينهِ أصفارً في المنزلةِ اليُسرَ
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ná∏ãenC’G pô¶fG

2 ,1

3

4

løjQÉªà∏d

17-10

21-18

28-22

T£N5gDDDDD�l�H : َnا يأتِي مستعملاً التقري رْ ناتجَ كلĄ ممَّ öقد
٥٩¸٤١ – ٧٢¸١٩ 12  ١٥¸٣٣ + ٨٥¸٨٦ 11  ٥٩¸٤٩ + ٢٢¸١٦  10 

٠٥¸٩ + ٤٢¸١ + ٧٩¸٦ 15  ٣٣¸٢ + ٨٨¸٤ + ٥¸٥ 14  ٦١¸٦٢ – ٠٥¸١٣ 13 

مكسراتٍ  غلَّفَ  ومُ  ، ريالاً  ٧٥¸٢٤ بمبلغِ  شوكلاتةٍ  باتِ  كعَّ مُ عائشةُ  اشترتْ   : l¥ tƒ°ùJ  16 

تْه؟ تْ تقريبًا ثمنًا لما اشترَ . فكمْ دفعَ ب٥٥åِ¸٤٦ ريالاً

 : َnا يأتي مستعملاً التقري öمم Ąلbرْ ناتجَ ال�م�ِ ل öقد
  ٢٤¸١٥ + ١٠¸٣٢ 2    ٣٦¸٠ + ٨٣¸٠ 1 

: َnا يأتِي مستعملاً التقري رْ ناتجَ ال\رÖِ لbلĄ ممَّ öقد
 ٠٥¸٥٧ – ٨٢¸٢٣ 4    ٤٤¸٤ – ٧٩¸٢ 3 

: ِÓا يأتِي مستعملاً ت�م́�َ ال�يانا رْ ناتجَ  كلĄ ممَّ öقد
 5 ٣٢¸٥ + ٧٨¸٤ + ٤٢¸٥   6 ٩٥¸٠ م + ٧٩¸٠ م + ٠٢¸١ م 

ي أم\اìُ عمرُ في إنجازِ الواجبِ  yُ الزمنَ الذِ اìُ يوضِّ : الجدولُ أدنَ POó©àe øe lQÉ«àNG 7 

. المنزليِّ خلالَ أربعةِ أسابيعَ بالساعاتِ
Tp»d~¡ªdG pÖLGƒdG p5ÉqfEG oøe5 

o�ƒc°S&°G1234

( páYÉ°ùdÉH) o�eydG11^249^4712^3610^38

؟ ه عمرُ üنجازِ الواجبِ المنزليِّ ي احتاجَ ا يأتِي هوَ الأقربُ إلى الزمنِ الكليِّ الذِ فأيٌّ ممَّ
O) ٥٠ ساعةً L`) ٤٠ ساعةً  Ü) ٣٥ ساعةً  ) ٣٠ ساعةً  CG

نَ�: رْ كلاă مما يأتِي مستعملاً التقديرَ ل�cدِّ اúدْ öقد
 ٥٠¸٤٤٢ - ٧٣¸١٢٦ 9    ٤¸١٠٩ + ٨¸٥١٣ 8 

1  ∫ÉãªdG

2  ∫ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

4  ∫ÉãªdG

É¤ p0ôWK pájô°û©dG pQƒ°ùµdG p�ªL prJGƒ¡d pôjó�àdG o¥ôW

oÖjô�àdG
لُ عليكَ عمليةَ جمعِ الكسورِ التقديرُ بتقريبِ كلِّ كسرٍ عشريĄ إلى أقربِ عددٍ يُسهِّ

ها ذهنيăا. أو Jرحِ
päÉfÉ«ÑdG o�ªqJ َّالأعدادِ، ثم ِì بُ أحدَ هذِ ا، بحيrُ تقرِّ التقديرُ لناتsِ جمعِ أعدادٍ قريبةٍ منْ عددٍ مَ

ا. ت\ربُ ناتsَِ التقريبِ في عددِهَ
≈nf rOC’G Tpóë∏d oôjó�àdG للعددِ، واعتبارِ باقِي الأرقامِ عن î التقديرُ بتثبيتِ الرقمِ الموجودِ في المنزلةِ اليُسرَ

. ا، ثم جمعِ أوْ JرÖِ العددينِ يمينِهِ أصفارً

لُ عليكَ عمليةَ جمعِ الكسورِ التقديرُ بتقريبِ كلِّ كسرٍ عشريĄ إلى أقربِ عددٍ يُسهِّ
»°SÉ°SCG Ωƒ¤Øe
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IÉ«ëdÉH §HôdG
السعودية  التوسعة  اشتملت 
  § النبåي  لمسåجد  الثانيåة 
فåي المدينåة المنåورة علåى 
٦ مvåذن جديدة ارتفåاâ كل 

منها ١٠٤م تقريبًا.

، فإذا بلغتْ مبيعاتُ أحمدَ ٥¸٤٣٢ ريالاً  : يبيعُ أحمدُ وراشدñ الخ\ارَ والفواكهَ lQÉ°�N  17 

؟  . فكمْ ريالاً تقريبًا تزيدُ مبيعاتُ أحمدَ على مبيعاتِ راشدٍ ومبيعاتُ راشدٍ ٥¸٣٧٨ ريالاً
: ِÓا يأتي مستعملاً ت�م́�َ ال�يانا رْ ناتجَ كلĄ ممَّ öقد

  ٣٣¸٣ + ٤٥¸٣ + ٧٨¸٢ + ٩٩¸٢ 19  ٩٩¸٦ + ٥٩¸٦ + ٠٢¸٧ + ٤٤¸٧  18 

٤٩¸٥٥ + ٩٩¸٥٤ + ٣٣¸٥٥ 21  ٤٥¸٥ + ٣٩٤٨¸٥ + ٧٩٩٩¸٤  20 

نَ�: ا يأتِي مستعملاً التقديرَ ل�cدِّ اúدْ رْ ناتجَ كلĄ ممَّ öقد
٦٥¸٢٨ + ٣٥¸٧١ 24  ٩¸٢٧ – ٥¸١٢ 23  ٤٥¸٧٥ – ٢٣¸١٥ 22 

 ٩٦¸٥٠ + ٢٨¸١٩ 27  ٤٢¸١٣٠ + ٦٥¸٣١٥ 26  ٨¸١٢٤ + ٩¸٢٦٤ 25 

åاÕِ عåامِ ١٤٣٦ هå، وتمَّ  جَّ : تåمَّ توزيåعُ ٧¸١ مليون قåارورةٍ من ماءِ زمåزمَ على حُ l¦ÉCC«e  28 

ها عامَ  ٢̧ مليون قارورةٍ عامَ ١٤٣٨هå. فكمْ قåارورةً منْ ماءِ زمزمَ تقريبًا تمَّ توزيعُ توزيåعُ ٥
âَ عامَ ١٤٣٦ هå؟ زِّ ا وُ ١٤٣٨ هå أكثرَ ممَّ

، على حينِ يبعدُ بيتُ رائدٍ ٢١¸٦ كلم  دُ بيتُ أحمدَ ٧٨¸٧ كلم عن المدرسةِ : يبعُ láDÉ°ùe  29 

 ، تَي التقريبِ ي البيتينِ عنِ المدرسةِ مستعملاً Jريقَ دَ ر الفرقَ بينَ بُعْ ها. قدِّ عن المدرسةِ نفسِ
رْ إجابتَك.  ؟ فسّ نَى. وهل ناتsُ التقديرِ متساوٍ دِّ الأدْ والتقديرِ للحَ

 : Pá«fÉ«H  PäÑCC«ãªJ  oπCC«∏ëJ  30 

 î بåرَ تتكåونُ مvåذنُ التوسåعةِ الكُ
خمسåةِ  مåن  النبåويِّ  للمسåجدِ 
فåي   ñةåمبيَّن ارتفاعاتُهåا   َ�åوابJ
. اسåتعملْ فكرةَ  جاورِ الشكلِ المُ
البياناتِ لتقديرِ المتوسåطِ  عِ  تجمُّ
 ِ�åالطواب لارتفاعåاتِ  الحسåابيِّ 
) من  (الثانåي والثالråِ والخام�ِ

 . هذìِ المvذِنِ

: كيفَ تعرفُ أنَّ مجموâَ الأعدادِ: ٤¸٧، ٨¸٢، ٢¸٤ هو أصغرُ من ١٥؟  W¬Oó©dG W�ùëdG  31 

رَ مجموâُ أثمانِها بالتقريبِ  دِّ : اشترî أحمدُ ستةَ أقلامٍ متساويةِ الثمنِ لأبنائِه، وقدْ قُ [óëJ  32 

للقلمِ  ثمنًا  يكونَ  أن  يمكنُ  وأدنَى سعرٍ   ، أعلى سعرٍ فما   . ريالاً  ٩٠ åِب  ، ريالٍ أقربِ  إلى 
؟ الواحدِ

. d@g@Cْ  فوائدَ وعيوبَ إيجادِ القيمةِ التقريبيةِ üجابة مسألةٍ   33 
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يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ  يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ   يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ   يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ    34

المتاجر الصغيرة. 
QÉ©°SC’G áªFÉb

∫ÉjQ 15^95          ÍL IÒ£°T

∫ÉjQ 4^75                   Lƒ``∏``ºG
∫ÉjQ 1^80                   ô`«``°ü©dG

∫ÉjQ 1^99                   Ö`«``∏`ºG
∫ÉjQ 0^90                      AÉ````ª`dG

ه مهند  فأيٌّ مما يأتي يمثلُ أفضلَ تقديرٍ لما سـيدفعُ  
؟ ا وماءً ￯ شطيرةَ جبنٍ وحلو￯ وعصيرً إذا اشتَرَ

٢٧ ريالاً  ( ̀ L   ً٢٠ ريالا  ( CG  

٢٩ ريالاً  ( O  ً٢٣ ريالا  (Ü  

يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ سكانِ بعض الدولِ العربيَّة  يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ سكانِ بعض الدولِ العربيَّة   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ سكانِ بعض الدولِ العربيَّة   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ سكانِ بعض الدولِ العربيَّة    35

 . بالملايينِ
p¿Éµ°ùdG oOóY oádhódG

32^61 áj2ƒ©°ùdG
9^55 �2QC’G
9^27 äGQÉe(’G

11^31 ¢ùfƒJ

6^01 �ÉæÑd

 
فأيٌّ مما يأتي يمثلُ تقديرَ مجموعِ عددِ سكانِ هذه   

؟ الدولِ
٦٠ مليونًا  ( ̀ L   ٥٠ مليونًا  ( CG  

٧٠ مليونًا  ( O  ٥٥ مليونًا  (Ü  

يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ  يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ   يمثـلُ الجـدولُ أدنـاهُ الأسـعارَ بالريـالِ فـي أحدِ    

بْ هـذهِ الكتلةِ إلى أقربِ  ، فقرِّ : إذا كانتْ كتلةُ أحـدِ الأحجارِ الكريمةِ ٩٫١٢ جراماتٍ oáªjôµdG oQÉ``é0C’G  36

جزءٍ من عشرةٍ. (الدرس ٣ - �٣ 
: (الدرس ٣ - �٢ ا يأْتِي منَ الأصغرِ إلَى الأكبرِ رتِّبْ كلَّ مجموعةٍ ممَّ

١٧٫٨٩، ٠٫١٧٨، ١٫٨٩، ١٠٫٧٨ 38  ٩٫٥٠١، ٠٫٩٥٠١، ٩٠٫٥١، ٠٫٠٩٥١ 37

: يبينُ الجدولُ المجاورُ قائمةً بأسـماءِ خمسةِ  p∫hGóédG oπ«∏ëJ  39

ا. رتِّبْ هذهِ العناصرَ منَ الأصغرِ إلَى  عناصرَ مشـهورةٍ وكثافةَ كلĄ منهَ
ا. (الدرس ٣ - �٢  الأكبرِ بحسبِ كثافةِ كلĄ منْهَ

  

ا يأْتِي: : أوجدْ ناتجَ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

١٢٥٢
-٧٩

 43  ٧٠٠
-٢٣٥

 42  ١٢٩٧
+٨٦

 41  ٢٧٨
+١٩٩

 40

lIQƒ¡°�e oô°UÉæ<
(3º°S�ΩGôL) oáaÉãµdG oô°UÉæ©dG

2^70 o�ƒ«æeƒdC’G
8^96 o�6ÉpædG

19^32 oÖgòdG

10^49 oá°†ØdG

11^36 o¢UÉ°UôdG
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جمُ� الكُ�ضورِ الع�ضريةِ و;رحُ¥ا 
tِ4ا�ضتعمال اِلنما,

فكرةُ الدر�سِ
اأ�ستعملُ النماذجَ لmمعِ الك�سورِ 

الع�سريةِ و:ر�0ِا.

.  أوجدْ ناتجَ ٠٫١٦ + ٠٫٧٧ مستعملاً نماذÕَ الكسورِ العشريةِ
الخطوة 1  ظلّلْ 16 جزÊًا باللونِ اúخضرِ.  

 .çِزرúخرَ باللونِ اË اÊًالخطوة 2  ظلّلْ 77 جز   
Åهو المساحةَ المظلّلَة كلَّها âُفيكونُ المجمو

0.93 = 0.77 + 0.16 : ومنْ ثمَّ فإنَّ
.  أوجدْ ناتجَ ٠٫٥٢ – ٠٫٠٨مستعملاً نماذÕَ الكسورِ العشريةِ

الخطوة 1  ظلّلْ 52 جزÊًا باللونِ اúخضرِ.  
من  مربعاتٍ   8  oِ]لش  × الإååIارةَ  الخطوة 2  استعملِ   
بقيةَ  ال[رÖِ هو  ناتجُ  فيكونُ  المظلَّلةِ.  المساحةِ 

.oْ]لةِ التيِ لم تُش المربعاتِ المظلَّ
0.44 = 0.08 – 0.52 : لذا فإنَّ

: أوجدْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ مستعملاً نماذÕَ الكسورِ العشريةِ
جـ( 0.03 + 0.07  ب( 0.35 + 0.42   0.67 + 0.14 اأ( 

Kـ( 0.68 – 0.27   و( 0.88 – 0.49  0.36 – 0.75 د( 

1

2

ا�ضتك�ضافٌ

� - 3

)1
ال&حادُ  )�B1
الأع�ضارُ  )�B�1
الأجزاُ% من مdةٍ 

 
و0د,L  وا0د,E 10 × 10 �E Lربعاتٍ  تمjّلُ 1، 

اأو 1.0

 
كلُّ 8سٍ�ّ اأو عمودٍ يمjّلُ جyً$ا �E ع�سرٍ, 

اأو 0.1

 
كلُّ Eربعٍ يمjّلُ جyً$ا E �E_ةٍ اأو 0.01

حلّلِ النتائــجَ 
0.37 – 0.8 :Öِالمربعاتِ لتمثيلِ عمليةِ ال[ر çِكيفَ يمكنكَُ استعمالُ ور ÖْرIا  1

والكسرينِ  ينِ  عشريَّ كسرينِ  جمعِ  ناتجِ  بينَ  فيِ�  تقارنُ  تخمِيناً   oُْاكت ن:  خمِّ  2

ينِ والمَ[روÖِ منُْ�. نفسيهِمَا، وتخميناً Ëخرَ تُقارِنُ فيِ� بينَ ناتجِ طرÖِ كسرينِ عشريَّ

يمكنُ جمعُ الكُسورِ العشريةِ وطرحُها باستعمالِ النماذجِ.

رابط الدر�س الرقمي
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الدولِ  بع�  سكانِ  أعååدادَ  يبيِّنُ  المجاورُ  الجدولُ 
العربية إلى أقربِ عُشرِ مليونٍ، بحسoِ إحصاýياتِ عام 

.å1437 ه
رْ مååجååمååوâَ عåååددِ سååكååانِ الååدولååتååيååنِ قååååدِّ  1 

اúكثرِ سكانًا.
الفاصلةِ  إهمالِ  معَ  الدولتينِ  سكانِ  عددَ   2  اجمعْ 

العشريةِ. 
مكانهِا  في  العشريةِ  الفاصلةِ  موقعَ  دَ  لتحدِّ السابقتينِ  القِيمتينِ  بينَ   3  قارنْ 

الصحيحِ. 
رْ في صياQةِ قاعدةٍ تستعملُهَا لجمعِ الكُسورِ العشريةِ. فكِّ  � 

جمُ� الكُ�ضورِ الع�ضريةِ و;رحَُ¥ا

فكرةُ الدر�سِ
اأجمعُ الك�سورَ الع�سريةَ 

واأ:ر�0ُا.

لجمعِ أو طرÖِ كسرينِ عشريينِ، ضعِ الفاصلتينِ العشريتينِ بعضُهما فوçَ بعٍ�، ثمَّ 
اجمعْ أوِ اطرÖِ اúرقامَ في المنازلِ نفِسها.

 أوجدْ ناتجَ جمعِ ٢٣٫١ وَ ٥٫٨ 
Fدّرْ: ٢٣٫١ + ٥٫٨ ≈ ٢٣ + ٦ = ٢٩

ضعِ الفاصلةَ فوقَ الفاصلةِ  23.1   
  5.8 +   

ا في جمعِ الأعدادِ الكليةِ اجمعْ كمَ  28.9   
ناتجُ جمعِ 23.1 وَ 5.8 هو 28.9

 ٥٫٧٧٤ – ٢٫٣٧١ :  أوجدْ ناتجَ
Fدّرْ: ٥٫٧٧٤ - ٢٫٣٧١ ≈ ٦ - ٢ = ٤

ضعِ الفاصلةَ فوقَ الفاصلةِ  5.774   
  2.371 -   

ا في طرحِ الأعدادِ الكليةِ اطرحْ كمَ  3.403   
لذا فإنَّ 5.774 – 2.371 = 3.403

ِ�ْ منْ معقوليةِ الrوابِ:  ٣٫٤٠٣ ≈ ٤  Wقuت

ا يأتِي: أوجدْ ناتجَ جمعِ أو طرحِ كلٍّ ممَّ
جـ( 17.3 + 33.5 ب( 14 + 23.5   21.4 + 54.7 اأ( 

Kـ( 18.4 – 12.9   و( 50.62 – 39.81   3.67 – 9.543 د( 

� PxJ]�gD� Nn+F� ْ R�B
� QP¤�£�pD� Pe¡mD)

� P��mD� Pn+�D
��E�fٌcJxB���>�� S�$��)
��ٌ¡��E� Oe¡mDA���

1

جمُ� الكُ�ضورِ الع�ضريةِ و;رحَُ¥ا

2

�-3

الدولةُ
عددُ ال�ضكانِ 


مليونَ ن�ضمةٍ(
32B61ال�سعوديةُ

�ا°أرد�B��
�ا°)EاراتُB2�

11B31تون�س
6B�1لبنا�
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AÉ``«MCG: الجـدولُ المجـاورُ يبينُ متوسـطَ 

. فبكمْ  أطـوالِ ثلاثةِ عظامٍ في جسـمِ الإنسـانِ
يزيدُ متوسـطُ طولِ عظمِ الفخذِ على متوسطِ 

؟  طولِ العظمِ الداخليِّ للساقِ
٥٠٫٥٣ – ٤٣٫٠٢ ≈ ٥١-٤٣ = ٨ :rQ qób

ضعِ الفاصلةَ فوقَ الفاصلةِ  ٥٠٫٥٣  
  ٤٣٫٠٢ -  

ا في طرحِ الأعدادِ الكليةِ اطرحْ كمَ  ٧٫٥١  
العظمِ  بـ ٧٫٥١ سم عنْ متوسطِ طولِ  يزيدُ  الفخذِ  فإنَّ متوسطَ طولِ عظمِ  ا  لذَ

. الداخليِّ للساقِ
  ٧٫٥١ ≈ ٨  : pÜGƒédG pá«dƒ≤©e øe r≥ s≤ëJ

حُ نتائجَ الفائزينَ الثلاثةِ في سـباقِ السـباحةِ  : الجدولُ أدنـاهُ يوضِّ láMÉÑ``°S   (…

؟   يْنِ الأولِ والثالثِ الأولمبيةِ ١٠٠ م فراشة. ما الفرقُ بينَ زمنَي المتسابقَ

á°TGôa Ω 100 o¥ÉÑ°S

o≥HÉ°ùàªdG(ç) oøeõdG
o∫hC’G57^72

»fÉãdG57^84

oådÉãdG57^99

p¿É°ùfE’G pº°ùL »a pΩÉ¶©dG p∫GƒWCG §°Sƒàe

pº¶©dG oº°SG(º°S) o∫ƒ£dG

 pòîØdG oº¶Y50^53

p¥É°ù∏d t»∏NGódG oº¶©dG43^02

p¥É°ù∏d t»LQÉîdG oº¶©dG40^49

4

٦ – ٤٫٧٨ :  أوجدْ ناتجَ الطرحِ
٦ – ٤٫٧٨ ≈ ٦ – ٥  = ١ :rQ qób

هُ ا حتَّى يصبحَ للعددينِ عددُ المنازلِ العشريةِ نفسُ أضفْ أصفارً  ٦٫٠٠  
  ٤٫٧٨ -  

١٫٢٢  
٦ – ٤٫٧٨ = ١٫٢٢ : لذا فإنَّ

 ١٫٢٢ ≈ ١  : pÜGƒédG pá«dƒ≤©e røe r≥ s≤ëJ

: أوجدْ ناتجَ الطرحِ
٢٣ – ٤٫٢١٦ (•  ١٤ – ٩٫٠٩ (ì   ٢ – ١٫٧٨ (R

3

G kQÉØ°UCG r∞°VCG

 :  أوجدْ ناتجَ الطرحِ
G kQÉØ°UCG r∞°VCG

 : pIÉ«ëdÉH o§HôdG
تتطلبُ دراسةُ الظواهرِ الحيويةِ جمعَ 
ها، ثمَّ إجراءَ المعالجاتِ  بياناتٍ حولَ

والتحليلاتِ الرياضيةِ التي تساعدُ على 
. اتخاذِ القراراتِ المناسبةِ

. من الضروريِّ أحيانًا إضافةُ أصفارٍ قبلَ إجراءِ عمليةِ الطرحِ
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: أوجدْ ناتجَ الجمعِ
   ٧٢٫٤ + ١٢٫٧ 2    ٥٫٥ + ٣٫٢ 1 

  ٢٣٫٦٧ + ٥١٫٨ 4   ٩ + ٢٩٫٣٤ 3 

: أوجدْ ناتجَ الطرحِ
  ٤٢٫٢٨ – ١٫٥٢ 6    ٩٫٦٧ – ٢٫٣٥ 5 

    ١٥ – ٦٫٢٤ 8    ٨ – ٥٫٧٨ 7 

: استعملِ الجدولَ المجاورَ لإيجادِ مقدارِ  n∫hGóL oπ«∏ëJ  9 

  . الزيادةِ في كتلةِ خالدٍ علَى كتلةِ محمدٍ

￯ المجلاتِ  : بيعتْ ٦٫٦ آلافِ نسخةٍ منْ إحدَ läÓée  10 

 . ￯ المجلاتِ الاقتصاديةِ ، و٤٫١ آلافِ نسخةٍ من إحدَ الثقافيةِ
؟   ما الفرقُ بينَ مبيعاتِ هاتينِ المجلتينِ

: إذا كانتْ س = ٨ ، ت = ٤٫٢٥، فأوجدْ قيمةَ س – ت.   oôÑédG  11 

1  ∫ÉãªdG

3 ,2 ¿’ÉãªdG

pÜÓ£dG oπàc

oÖdÉ£dG(ºéc) oá∏àµdG
lóªëe41^5

lódÉN52^4

lºdÉ°S51^3

oôªY50^3

4  ∫ÉãªdG

5  ∫ÉãªdG

: إذا كانتْ س = ٢٫٨٥ ، ص = ١٧٫٩٧٥. فأوجدْ قيمةَ س + ص. oôÑédG 
استبدلْ س بـِ ٢٫٨٥، وَ ص بِـ ١٧٫٩٧٥ س + ص = ٢٫٨٥ + ١٧٫٩٧٥ 

٢٫٨٥ + ١٧٫٩٧٥ ≈  ٣ + ١٨ = ٢١  :rQ qób

ا في منزلةِ الأجزاءِ من ألفٍ ، وأضفْ صفرً ضعِ الفاصلةَ فوقَ الفاصلةِ  ٢٫٨٥٠  
  ١٧٫٩٧٥ +  

ا في جمعِ الأعدادِ الكليةِ اجمعْ كمَ  ٢٠٫٨٢٥  
ةِ هي ٢٠٫٨٢٥ قيمةُ العبارةِ الجبريّ

 ٢٠٫٨٢٥ ≈ ٢١  : pÜGƒédG pá«dƒ≤©e røe r≥ s≤ëJ

إذا كانتْ  أ = ٢٫٥٦ ، ب = ٢٨٫٩٦، فأوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العباراتِ الآتيةِِ :
Ω) ب – أ  ∫) ٦٨٫٩٦ – ب  ∑) ٣٫٢٣ + أ 

5

mIQÉÑY páª«b oOÉéjEG

: إذا كانتْ س  oôÑédG

mIQÉÑY páª«b oOÉéjEG

. ةِ سورِ العشريةِ لحسابِ قيمِ العباراتِ الجبريّ ا استعمالُ الكُ ويمكنُكَ أيضً
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ná∏ãeC’G pô¶fG

1

3 , 2

4

5

pøjQÉªà∏d

17 -12

23 -18

25 , 24

27 ,26

  :ا يأتِي أوجدْ ناتجَ الجمعِ في كلٍّ ممَّ
١٫٣٤ + ٢ 14  ٤٫٩ + ٣٫٠ 13  ٧٫٢ + ٩٫٥ 12 

١٥٫٦٣ + ٢٤٫٣٦ 17  ٥٤٫٥ + ٤٨٫٥١ 16  ٠٫٧٩٦ + ١ 15 

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ الطرحِ في كلٍّ ممَّ
٩٧ – ١٦٫٩٨ 20  ١٩٫٨٦ – ٤٫٩٤ 19  ٥٫٦ – ٣٫٥ 18 

  ١٤٫٣٩ – ١٢٫١٦ 23  ٥٨٫٦٧ – ٢٨٫٧٢ 22  ٨٢ – ٦٧٫١٨ 21 

: الجدولُ المجاورُ يبيِّنُ نتائجَ الفائزينَ في l¥ÉÑ°S  24 

أحدِ سباقاتِ الخيلِ للمسافاتِ القصيرةِ. فما الفرقُ 
ينِ الأولِ والثانِي؟  بينَ زمني المتسابقَ

، ودفاترَ  ا بمبلغِ ١٠٫٥ ريالاتٍ : اشتر￯ عليٌّ أقلامً lOƒ≤f  25 

. فما المبلغُ  . فإذا أعطَى البائعَ ٥٠ ريالاً بمبلغِ ١٤٫٥ ريالاً
؟  ه إليهِ البائعُ ي سيعيدُ الذِ

: : إذا كانتْ أ = ١٢٨٫٩ ،  ب = ٢٢٫٠٣٥. فأوجدْ قيمةَ كلٍّ منَ العباراتِ الآتيةِ oôÑédG

ب  ب  ب  ب   أ – ب   27 ب + أ 26 

ا يأتي: استعملْ ترتيبَ العملياتِ لإيجادِ قيمةِ كلٍّ ممّ
٦ – ٤٫٣٠٤ + ٢٫٥ 29   ٢ × ٦ + ٠٫٠٧٣         28 

: إذا كانَ عددُ سكانِ العالمِ ٦٫٣ ملياراتِ نسمةٍ عامَ ١٤٣٣هـ، ومنَ المتوقعِ أنْ  l¿Éµ°S  30 

. فكمْ سيصبحُ عددُ سكانِ  يزدادَ هذا العددُ في العامِ ١٤٧٠ هـ بمقدارِ ٢٫٦ مليار نسمةٍ
؟   العالمِ في ذاك العامِ

، كلٌّ : استعملْ كلَّ رقمٍ منَ الأرقامِ ١ - ٨ مرةً واحدةً لكتابةِ كسرينِ عشريينِ xóëJ  31 

. هما أكبرُ ما يمكنُ منُهما أصغرُ من واحدٍ ومجموعُ
: ا للعبارةِ الآتيةِ : اكتبْ مثالاً مضادًّ lôjôÑJ  32 

ا، فإنَّ  إذا كانَ الرقمُ الأخيرُ لكسرينِ عشريينِ يقعُ في منزلةِ الأجزاءِ من مئةٍ وليسَ صفرً
ا. ا وليسَ صفرً و في منزلةِ الأجزاءِ منْ مئةٍ أيضً ا هَ مَ هِ الرقمَ الأخيرَ في مجموعِ

d@g@Cْ  كيفَ يمكنُكَ إيجادُ الفرقِ بينَ العددينِ  ٣ وَ ٢٫٨٩؟   33 

oõFÉØdG(ç) oøeõdG
o∫hC’G15^87

»pfÉãdG16^00

oådÉãdG16^03
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٣٫٧٥سـم  ـهُ  طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ  ـهُ   طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ  ـهُ   طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ  ـهُ   طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ   34

. فكيفَ يحسـبُ  ـهُ ٣٫٢٥سـم مـنْ شـريطٍ وعرضُ
عـددَ السـنتمتراتِ المطلوبـةِ مـن الشـريطِ لعمـلِ 

؟  المستطيلِ
يجمعُ ٣٫٧٥ إلى ٣٫٢٥  (CG    

  Ü)  يجمعُ ٣٫٧٥ إلى ٣٫٢٥ ، ثمَّ يضربُ 

الناتجَ  في ٢
يجدُ ناتجَ ضربِ ٣٫٧٥ في ٣٫٢٥  (`L  

يطرحُ ٣٫٢٥ منْ ٣٫٧٥  (O  

: يبينُ الجـدولُ أدناهُ سـعةَ  lIô«``°üb lá``HÉLEG  35

. نةِ على ٤ أقراصٍ مدمجةٍ المادةِ المخزَّ
o¢Uô≤dG(âjÉHÉé«e) oá©°ùdG
∫hC’G296^4

»fÉãdG169^5

ådÉãdG101^7

™HGôdG165^2

كمْ تزيدُ سـعةُ المادةِ المخزنةِ على القرصِ الأولِ   
؟  على سعةِ المادةِ المخزنةِ على القرصِ الثالثِ

ـهُ  طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ  ـهُ   طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ  ـهُ   طولُ مسـتطيلٍ  عمـلَ  ناصـرٌ  يريـدُ   

: (الدرس ٣ - ٤) ا يأْتِي مستعملاً التقريبَ رْ ناتجَ كلٍّ ممّ  قدِّ
٩٫٣٤٥ - ٦٫٦٢٥ 38   ٣٫٩٤٥ + ١٫٩٢ + ٣٫٥٥ 37   ٤٫٢٣١ + ٣٫٩٨ 36

بِ العددَ ٢٨٫٥٦١ إلى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ. (الدرس ٣ - ٣) 39 قرِّ

هُ سعدٌ إذا  ي يدفعُ ا المبلغُ الذِ ا، فَمَ ا شهريًّ ا مقابلَ ١٦٨ ريالاً اشتراكً ا خاصًّ مَ مركزُ لياقةٍ عرضً : قدَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e 40

؟ دفعَ اشتراكَ ٣ شهورٍ
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π°üØdG QÉÑàNGπ°üØdG QÉÑàNG
3

π°üØdG ∞°üàæe QÉÑàNG
5-3 ≈dEG 1-3 øe ¢ShQódG

: ا يأْتِي بالصيغةِ اللفظيةِ اكتبْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ فيمَ
(الدرس ٣ - ١) 

١٢٫٦٥  2 ٠٫٦  1

٠٫٢٥  4 ٣٫٠٠٩١  3

اكتبْ كلَّ كسرٍ عشريٍّ فيما يأتي بالصيغتينِ القياسيةِ 
: (الدرس ٣ - ١)  والتحليليةِ

. أربعةَ عشرَ في المئةِ  . أربعةَ عشرَ في المئةِ  . أربعةَ عشرَ في المئةِ  . أربعةَ عشرَ في المئةِ  5

. خمسةَ عشرَ واثنانِ وسبعونَ في المئةِ  . خمسةَ عشرَ واثنانِ وسبعونَ في المئةِ  . خمسةَ عشرَ واثنانِ وسبعونَ في المئةِ  . خمسةَ عشرَ واثنانِ وسبعونَ في المئةِ  6

: يبعـدُ بيتُ محمـد مسـافةَ ٢٫٥ كلم عن  láaÉ``°ùe  7

المدرسـة. اكتـبْ هـذا العـددَ بطريقتيـنِ مختلفتينِ 
. (الدرس ٣ - ١)  يينِ أُخرَ

 

قارنْ بينَ كلِّ كسرينِ عشريينِ مستعملاً (> ، < ، =):
(الدرس ٣ - ٢)

٠٫٠٦ " ٠٫٦  8

٨٫٠٤ " ٨٫٠٠٠٤  9

٦٫٣٢٣٢ " ٦٫٣٢٠٢  10

٢٫١٥٠ " ٢٫١٥  11

: الجدولُ أدناهُ يبيـنُ كتلةَ حبتينِ من التفاحِ  o¬cGƒa  12

؟ (الدرس ٣ - ٢) . أيٌّ منهما كتلتُها أَقَلُّ والبرتقالِ
´ƒædG(ΩGôLƒ∏«c) á∏àµdG

oìÉØàdG0^20

o∫É≤JôÑdG0^23  
 ٠٫١٠١، ٠٫٠١٠١، ٠٫٠١١، ١٫٠٠٠٠١ : رتِّبْ   : رتِّبْ   : رتِّبْ  13

. (الدرس ٣ - ٢) منَ الأصغرِ إلى الأكبرِ

ا يأتي إلى المنزلةِ المشارِ إليها: (الدرس ٣ - ٣) بْ كلاًّ ممّ قرِّ
٨٫٢٣٦ إلى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ   14

١٠٫٠٨٧٩ إلى أقربِ جزءٍ من ألفٍ  15

٢٫٣٨١٤١ إلى أقربِ جزءٍ من عشرةِ آلافٍ  16

: (الدرس ٣ - ٤) ا يأتِي مستعملاً التقريبَ رْ ناتجَ كلٍّ ممَّ قدِّ
١٨٫٨٩ - ٤٫٤٢  17

٤٢٫٣٣ + ١٣٫٤٨  18

 ١١٫٩٤ + ١٢٫٢١ + ١١٫٨٨ + ١٢٫٠٨  19

: يبينُ الجـدولُ أدنـاهُ كتلَ  mOó``©àe rø``e lQÉ``«àNG  20

. (الدرس ٣ - ٤)  ٤ طرودٍ بريديةٍ
t…ójôÑdG oOô£dG(ΩGôL) oá∏àµdG

153^94

264^81

361^27

457^65  
؟ ما أقربُ تقديرٍ لمجموع كتلِ هذهِ الطرودِ الأربعةِ  

ا ٢٣٤ جرامً  (`L ا  ٢٤٢ جرامً  (CG  
ا ٢٣٢ جرامً  (O ا  ٢٣٨ جرامً  (Ü  

ا يأْتِي: (الدرس ٣ - ٥) أوجدْ ناتجَ جمعٍ أو طرحٍ كلٍّ ممَّ
٦٧٫١٣ + ٣١٫٧  21

٥١٫٢ - ١٢٫٩٤  22

ا قرصٌ مدمجٌ سـعتُهُ  ￯ مهَ : لدَ láéeóe l¢``UGôbCG  23

٥٫٦٥ جيجابايـت، وتُريدُ تخزينَ مادةٍ تعليميةٍ عليهِ 
ا السـعةُ التخزينيةُ  ـا ١٫٧٥ جيجا بايـت. فمَ هَ حجمُ
ى في القرصِ المدمجِ بعدَ تخزينِ المادةِ  تِي سـتتبقَّ الَّ

؟ (الدرس ٣ - ٥)  التعليميةِ عليهِ
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معملُ الريا�ضياتِ

�ضربُ الكُ�ضورِ الع�ضريةِ فِي اأعدادٍ كليةٍ

فكرةُ الدر�سِ
اأ�ستعملُ النماذجَ ل�سربِ ك�سرٍ 

. .ع�سريٍّ في عددٍ كليٍّ سورِ العشريةِ  أوجدْ ناتجَ  ٠٫٩ × ٣ مستعملاً نماذÕَ الكُ
ارسمْ ثلاثةَ نماذجَ للكسرِ 

العشريِّ )10×10( لتمثّلَ 
العاملَ 3.  

3

ظللْ 9 صفوفٍ منْ كلِّ 
نموذجٍ لتمثيلِ الكسرِ 0.9

 

3

�B�

قُصَّ الصفوفَ المظللةَ، 
ثمَّ أعدْ ترتيبها لتكوينِ 
عددٍ منْ نماذِج الكسرِ 

ِّي10×10. العشر
 

ناتجُ الضربِ 
هو اثنانِ وسبعةُ 

أعشارٍ

 

لذا فإن: 0.9 × 3 = 2.7 

ا يأتِي: سورِ العشريةِ لتم�يلِ ناتجِ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ استعملْ نماذÕَ الكُ
جـ( 0.8 × 4   ب( 2 × 0.7    اأ( 3 × 0.5  

ا�ضتك�ضافٌ

6 - 3

حلِّلِ النتائــجَ 

العددِ  من  أصغرُ  أم  أكبرُ  عشريٍّ  كسرٍ  في  كليٍّ  عددٍ  ضربِ  ناتجُ  نْ: هلْ  خمِّ  1

؟ فسّرْ إجابتَكَ. الكليِّ
باستعمالِ  إجابتكَِ  من  وتحقّقْ   ،0.3  ×  7 ناتجِ  إيجادِ  في  تخمينكََ  اختبرْ   2

النماذجِ أوِ الآلةِ الحاسبةِ. 

نموذجَ  أنَّ  رْ  تذكَّ  . كليٍّ عددٍ  في  عشريٍّ  كسرٍ  ضربِ  في  النماذجِ  استعمالُ  يمكنكَُ 
المربَّعاتِ )10×10( يمثّلُ العدد واحد.

رابط الدر�س الرقمي
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معملُ الريا�ضياتِ

�ضربُ الكُ�ضورِ الع�ضريةِ فِي اأعدادٍ كليةٍ
�ضربُ الكُ�ضور اِلع�ضريةِ في اأعدادٍ كلية6-3ٍ

فكرةُ الدر�سِ
رُ نواتجَ �سربِ ك�سورٍ ع�سريةٍ  اأقدِّ

في اأعدادٍ كليةٍ، واأجدُها.

 نباتاتٌ: ينموُ نباتُ الخيزرانِ بمعدلِ 1.51 متر
 في اليومِ الواحدِ. والجدولُ المجاورُ يبيِّنُ طرقًا

مختلفةً لإيجادِ مقدارِ نموِّ هذا النباتِ في يومينِ.
استعملْ مسألةَ الجمعِ والتقديرِ لإيجادِ ناتجِ 2 × 1.51  1

أوجدْ مقدارَ نموِّ النباتِ في 3 أيامٍ، و4 أيامٍ، و5 أيامٍ، مستعملًا كلاًّا منَ   2

الجمعِ، والتقديرِ، وناتجِ الضربِ.
خمّنْ: كيفَ ستجدُ ناتجَ 2.51 × 4؟  3

نموُّ الخيزرانِ في يومينِ
1.51 + 1.51 = 3.02 ماجمعْ

قدّرْ
1.51 ت�ساوي 2 تقريبًا.

4 = 2 × 2

2 × 1.51 م = " ما�سربْ

، استعملِ التقديرَ لوضعِ الفاصلةِ العشريةِ في  عندَ ضربِ كسرٍ عشريٍّ في عددٍ كليٍّ
موقعِها الصحيحِ في ناتجِ الضربِ. ويمكنكَُ استعمالُ طريقةِ عدِّ المنازلِ العشريةِ أيضًا.

 ١٤٫٢ × ٦ :  أوجدْ ناتجَ

 ٩ × ٠٫٨٣ :  أوجدْ ناتجَ

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ  
جـ( 7 × 2.04 ب( 11.4 × 8  اأ( 3.4 × 5 

1

�ضربُ الكُ�ضورِ الع�ضريةِ

عدُّ المنازلِ الع�ضريةِ

2 1  
منزلةٌ عشريةٌ واحدةٌ  14.2  

عُدَّ منزلةً واحدةً عن 
اليمينِ، وضعِ الفاصلةَ.

 6 × 
85.2  

ا�ضتعمالُ التقديرِ

قرّبْ 14.2 إلى 14
84 = 6 × 14 # 6 × 14.2

2 1  14.2  
بما أنَّ التقديرَ 84، لذا ضعِ 

الفاصلةَ العشرية َبعدَ الرقِم 5.
 6 ×

85.2  
2

عدُّ المنازلِ الع�ضريةِ

2  
منزلتانِ عشريتانِ  0.83  

 9 × 
7.47  ضع الفاصلةَ بعدَ منزلتينِ   

عن اليمينِ

ا�ضتعمالُ التقديرِ

قرّبْ 0.83 إلى 1
9 = 1 × 9 # 0.83 × 9

2  0.83  
بما أنَّ التقديرَ 9، إذن ضعِ 

الفاصلةَ بعدَ الرقْمِ 7.  9 ×
7.47  

الطريقةُ الثانيةُالطريقةُ الأُوَلَى

الطريقةُ الثانيةُالطريقةُ الأُوَلَى

رابط الدر�س الرقمي
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 ٢ × ٠٫٠١٨ :  أوجدْ ناتجَ
. الفاصلةُ بعد ثلاÔِ منازلَ عشريةٍ  ٠٫٠١٨  

 ٢ ×
 ٠٫٠٣٦  

ا عنْ يسارِ Å٣٦ ليصبحَ لديكَ  ضعْ صفرً
. ٣ منازلَ عشريةٍ في ناتجِ الضربِ

 

: أوجدْ قيمةَ ٤ س إذا كانتْ س = ٠٫٠٠٢٧  oôÑédG 
ßْ عن س بـ ٠٫٠٠٢٧  عوّ ٤ س = ٤ × ٠٫٠٠٢٧ 

٤ منازلَ عشريةٍ  ٠٫٠٠٢٧  
٤ × 

. ا عنْ يسارِ Å١٠٨ لتضعَ الفاصلةَ بعدَ ٤ منازلَ عشريةٍ أضفْ صفرً  ٠٫٠١٠٨  
: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ   

١١ × ٠٫٠٤٥ (h   ٠٫١٢ × ٨ (`g   ٣ × ٠٫٠٢  (O

: أوجدْ قيمةَ ٧ س إذا كانتْ  س = ٠٫٠٣ oôÑédG  (5

3

pÜô°�dG prJÉæd mQÉØ°UCG oáaÉ°VEG

 :  أوجدْ ناتجَ
pÜô°�dG prJÉæd mQÉØ°UCG oáaÉ°VEG

١

4

٢

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ  

. ا عنِ اليسارِ ، فأضفْ أصفارً إذا لمْ يوجدْ عددٌ كافٍ منَ المنازلِ العشريةِ في ناتجِ الضربِ

 pIÉ«ëdÉH o§HôdG
يمكنُ إيجادُ درجةِ الحرارةِ  

على سطحِ الشمسِ بالدرجات 
السيليزية من خلالِ ضربِ ٥٫٧ 

في ١٠٠٠

 ٥٫٧ × ١٠٠٠ : : أوجدْ ناتجَ oΩƒo∏©dG 

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ  
٢٫٣ × ١٠٠ (…  ٤٫١٣ × ١٠ (•  ٧٫٩ × ١٠٠٠  (ì

5

1000 ,100 ,10 » pa oÜô°�dG

 : : أوجدْ ناتجَ oΩƒo∏©dG

pº∏≤dGh pábQƒdG o∫Éª©à°SG

١٠٠٠  
الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ  ٥٫٧ ×

٧٠٠٠  
٥٠٠٠٠  

ضعِ الفاصلةَ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ عنِ اليمينِ  ٥٧٠٠٫٠  
X» pæJ{dG pÜÉ°ùëdG o∫Éª©à°SG

 ِÔكِ الفاصلةَ العشريةَ يمينًا بمقدارِ عددِ أصفارِ العددِ ١٠٠٠، أيْ ثلا حرّ
. منازلَ

 ٥٫٧ × ١٠٠٠ =  ٥٫٧٠٠ = ٥٧٠٠

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ  

ةِ  سورِ العشريَّ يمكنُكَ استعمالُ الورقةِ والقلمِ أوِ الحسابِ الذهنِيِّ فِي عمليةِ ضربِ الكُ
في ١٠٠،١٠، ١٠٠٠

≈nd nhoC’G oá≤jô£dG

oá«fÉãdG oá≤jô£dG
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: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
  ٠٫٨٣ × ٦ 4  ٠٫٥٢ × ٣ 3  ١٫٤ × ٤ 2  ٢٫٧ × ٦ 1

 ٠٫٠١٥ × ٢٣ 8  ٠٫٠٦٥ × ١٨ 7  ٤ × ٠٫٠١٢ 6  ٥ × ٠٫٠٩ 5

: أوجدْ قيمةَ ١٤ت إذا كانتْ ت = ٢٫٩  oôÑédG  9

، بضربِ  : يمكنُ حسابُ الطولِ التقريبيِّ لنصفِ قُطرِ القمرِ بالكيلُومتراتِ oôª≤dG  10

 . ١٧٫٣٦ في ١٠٠، أوجدْ طولَ نصفِ قُطرِ القمرِ

2 ,1  ¿’ÉãªdG

4 ,3  ¿’ÉãªdG

5  ∫ÉãªdG

 . ، أوجدْ طولَ نصفِ قُطرِ القمرِ  في 

pá∏ãenC’G pô¶fG

2 � 1

3

4

5

pøjQÉªà∏d

 � 14 – 11

25 �24

18 – 15

19

�23-20

26

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
٣ × ٠٫٥ 14  ٢٫٤ × ٨ 13  ٠٫٧ × ٩ 12  ١٫٢ × ٧ 11

 ٠٫٠١٩٨ × ٧٥ 18  ٠٫٠٠٣٦ × ١٩ 17  ٧ × ٠٫٠١٢ 16  ٣ × ٠٫٠٢ 15

: أوجدْ قيمةَ ٣٫٠٥ن إذا كانتْ ن = ٢٧   oôÑédG  19

: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
٣٫٤٥ × ١٠٠٠ 23  ١٫٥ × ١٠٠٠ 22  ٤٫٨ × ١٠٠ 21  ٥٫٢ × ١٠ 20

ا للمملكةِ العربيةِ السعوديةِ  ا بريديًّ ￯ سعدٌ طابعً : اشتَرَ o¢SÉ«≤dG  24

؟ كما في الصورةِ المجاورة. فما مساحةُ هذا الطابعِ
باعُ القلمُ الواحدُ بسعرِ ١٫٥٠ ريال،  : يُ lá«°SQóe läÉeõ∏à°ùe  25

ا ، فكمْ ريالاً دفعَ مقابلَ ذلك؟   ￯ أحمدُ ١٤ قلمً فإذا اشتَرَ
 ، الشهيرةِ بالأمتارِ ةِ إفرستَ  ارتفاعِ قمَّ إيجادُ  يُمكنُ   : o¢SÉ«≤dG  26

 . بضربِ ٨٫٨٥ في ١٠٠٠. أوجدِ ارتفاعَ هذهِ القمةِ
: استعملْ ترتيبَ العملياتِ لإيجادِ قيمةِ كلٍّ منَ العبارات الآتيةِ

   ٣ × ٢٫١٤ × ١٠ 29  ٧ – ٤ × ٠٫٨ 28   ٢ × ٣٫٨ + ١٫٥ 27

، تحتاÕُ فيها إلى الضربِ في كسرٍ  : أعطِ مسألةً منْ واقعِ الحياةِ العمليةِ lá0ƒàØe ládCÉ°ùe  30

لَّها.  عشريĄ ثمَّ حُ
: ٥٫٤ × ١٫١٧ × ١٠٠، بحيثُ لا  : ناقِ�ْ طريقتينِ مختلفتينِ لإيجادِ ناتجِ ضربِ xóëJ  31

تحتاÕُ فيهما إلى ضربِ ٥٫٤ × ١٫١٧
 ￯في قُو Ąا يوضحُ استعمالَ الحسابِ الذهنيِّ في ضربِ كسرٍ عشري d@g@Cْ  ملخصً   32

العددِ ١٠

3B2 �ض 

� �ض 
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فصـلٍ  فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا  فصـلٍ   فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا  فصـلٍ   فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا  فصـلٍ   فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا   33

؟  ، فما كتلةُ ٥ مقاعدَ ٤٫٧٥ كيلوجراماتٍ
١٥٫٥٠  (CG   

٢٠٫٢٥  (Ü  

٢٣٫٧٥  (`L  

٢٤٫٧٥  (O   

يبينُ الجدولُ أدناه أسعارَ صنــدوقِ الطمـاطمِ  يبينُ الجدولُ أدناه أسعارَ صنــدوقِ الطمـاطمِ   يبينُ الجدولُ أدناه أسعارَ صنــدوقِ الطمـاطمِ   يبينُ الجدولُ أدناه أسعارَ صنــدوقِ الطمـاطمِ    34

. وصندوقِ البطاطسِ

ما مجموعُ سـعرِ صندوقينِ مـن الطماطمِ وثلاثةِ   
؟  صنادي�َ من البطاطسِ

١٤٤٫٧٥ ريال  (`L ١٤٠٫٧٥ ريال   (CG  
١٤٥ ريال  (O   ١٤٤٫٢٥ ريال  (Ü  

فصـلٍ  فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا  فصـلٍ   فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا  فصـلٍ   فـي   Ąدراسـي مقعـدٍ  كتلـةُ  كانـتْ  إذا   

 � : يبينُ الجدولُ المجاورُ قيمةَ صادراتِ المملكةِ (Pيرِ البتروليةِ läGQOÉ°U
هُ فِي الإجابةِ عنِ السjالينِ ٣٥، ٣٦: (الدرس ٣ - �٥ .استعملْ بملياراتِ الرياøتِ

ينِ ١٤٣٢هـ ،  35  ما مجمـوعُ قيمةِ صادراتِ المملكةِ غيرِ البتروليـةِ في العامَ

١٤٣٣هـ؟ 
36  كـمْ تزيدُ قيمـةُ صادراتِ المملكـةِ غيـرِ البتروليةِ في عـام ١٤٣١هـ على 

ا عامَ ١٤٣٠هـ؟  قيمتِهَ
ا بمبلغِ  ا محتويـاتِ ركنِهَ ، فباعتْ مهَ ـا لصالحِ الأطفالِ الفقـراءِ ا خيريًّ تْ مدرسـةٌ معرضً : نظَّمَ Z…ô«N l¢``Vô©e  37

ا علَى  ، فبكمْ ريالٍ تقريبًا زادتْ مبيعاتُ مهَ ا بِـ ٤٥٩٫٩٠ ريالاً نِهَ كْ ￯ محتوياتِ رُ دَ ا باعتَ هُ ، بينَمَ ٤٧٨٫٣٥ ريالاً
￯؟ (الدرس ٣ - �٤  دَ مبيعاتِ هُ

قارنْ بينَ كلِّ كسريْنِ عشرييْنِ مستعملاً (> ، < ، =�: (الدرس ٣ - �٢
٧٫٧١ " ٧٫١٧ 40  ٦١٫٣٢ " ٦١٫٢٣ 39  ١٤٫٠٥ " ١٤٫٥ 38

ا يأْتِي: : احسبْ قيمةَ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

١٨ × ١٦٥ 43  ١٢٦ × ١٣ 42  ٤٣ × ٢٥ 41

pá«dhôàÑdG oô«= páµ∏ªªdG oäGQOÉ°U
oáæ°ùdG päGQ2É°üdG oáª«B

�∫ÉjQ QÉ«∏e�

`g1430104^53

`g1431153^18

`g1432178^69

`g1433199^24

∞æ°üdG�∫ÉjôdG� oô©°ùdG

oºWÉª£dG34^95

o¢ùWÉ£ÑdG24^95

pájô°û©dG pQƒ°ùµdG ≈∏Y oäÉ«∏ª©dG :3 oπ°üØdG  112
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päÉ«°VÉjôdG oπª©e

pájô°�©dG pQƒ°ù oµdG oÜô°V

p¢SQódG oIôµa
 pQƒ°ùµdG peô°}d no3ÉªædG oπª©à°6CG

الع�شريةِ.

. سورِ العشريةِ ستعملاً نماذÕَ الكُ  م�ِّلْ  ٠٫٧ × ٠٫٦ مُ

رْ أنَّ  ا لكسرٍ عشريĄ (١٠×�١٠ وتذكّ ارسمْ نموذجً
المربعَ الصغيرَ الواحدَ يمثلُ ٠٫٠١    

Kلِّلْ ٧ صفوفٍ  باللونِ الأصفرِ 
ثِّلَ العددَ الأولَ ٠٫٧  لتمّ  

�B�

Kلِّلْ ٦ أعمدةٍ باللونِ الأزرقِ لتمثِّلَ 
العددَ الثانِيَ ٠٫٦   

�B6

�B�

Å ا من مئةٍ باللونِ الأخضرِ لدينا اثنانِ وأربعونَ جزءً
إذنْ ٠٫٧ × ٠٫٦ = ٠٫٤٢

ا يأْتِي: سورِ العشريةِ لتم�يلِ ناتجِ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ استعملْ نماذÕَ الكُ
جـ( ٠٫٩×٠٫٥  ٠٫٤×٠٫٩ (Ü اأ( ٠٫٣× ٠٫٣ 

1

l�É°�µà°SG

7 - 3

 nr`` pFÉàædG pπX∏0

 Ąروبينِ وناتجِ الضربِ لكل ما عددُ المنازلِ العشريةِ في كلĄ منَ العددينِ المضُ  1

جـ؟ ب،  " أ،  كَ منَ أسئلةِ "تحق�ْ منْ فهمِ
Å١ لإيجادِ ناتجِ ٠٫٦×٠٫٢،  تَه في السkالِ ي اكتشفْ : استعملِ النمطَ الذِ rø XªN  2

. �ْ من صحةِ جوابِكَ باستعمالِ نموذÕٍ أو باستعمالِ الآلةِ الحاسبةِ ثمَّ تحقَّ
أوجدْ كسرينِ عشريينِ ناتجُ ضربِهما ٠٫٢٤  3

، وذلكَ في استكشافِ  Ąفي عددٍ كلي Ąلضربِ كسرٍ عشري َÕسب�َ أنِ استعملْتَ النماذ
. رينِ عشريينِ سْ الدرسِ ٣-٦. وهنا يمكنُكَ استعمالُ نماذÕَ مشابهةٍ لضربِ كَ

»ªBôdG �6QódG �+GQ
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. سورِ العشريةِ  م�ِّلْ  ٠٫٨ × ٢٫٩ مستعملاً نماذÕَ الكُ
ارسمْ ثلاثةَ نماذÕَ للكسرِ 

العشريِّ (١٠×�١٠     

 ٍÕ Kلِّلْ ٨ صفوفٍ منْ كلِّ نموذَ
لتمثيلِ الكسرِ ٠٫٨  

�B�

Kلِّلْ مربعينِ كبيرينِ و٩ أعمدةٍ 
من المربعِ الثالثِ لتمثيلِ العددِ 

 ٢٫٩
 �B�

2B�

ق�َّ المربعاتِ التي تمَّ 
، ثمَّ أعدْ ترتيبَها  تظليلُها مرتينِ
ا من نماذÕِ الكسرِ  نَ عددً لتكوِّ

العشريِّ (١٠×�١٠

 

ا (جزء من مئة� وهي  ا صغيرً ينتجُ لديكَ مربعانِ كاملانِ واثنانِ وثلاثونَ مربعً
Å إذنْ ٠٫٨ × ٢٫٩ = ٢٫٣٢ مظللةٌ باللونِ الأخضرِ

ا يأتِي: سورِ العشريةِ لتوضيحِ ناتجِ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ استعملْ نماذÕَ الكُ
١٫٣ × ٠٫٣ (h  ٠٫٨ × ٢٫٤ (`g  ١٫٥ × ٠٫٧  (O

 م�ِّلْ  2

 nr``FÉàædG pπs∏0

يْنِ  : ما العلاقةُ بينَ عددِ المنازلِ العشريةِ في كلĄ من العددين المضروبَ rø XªN  4

؟ ا فِي ناتجِ الضربِ دِهَ وعدَ
، اشرحْ ما يأتي: بناءً على تحليلِ نواتجِ الضربِ في الجدولِ المجاورِ ، اشرحْ ما يأتي:  بناءً على تحليلِ نواتجِ الضربِ في الجدولِ المجاورِ ، اشرحْ ما يأتي:  بناءً على تحليلِ نواتجِ الضربِ في الجدولِ المجاورِ ، اشرحْ ما يأتي:  بناءً على تحليلِ نواتجِ الضربِ في الجدولِ المجاورِ  5

ا يكونُ ناتجُ الضربِ الأولُ أصغرَ من ٠٫٦ اذَ ) لمَ CG   

ا ٠٫٦ ا يكونُ ناتجُ الضربِ الثانِي مساويً اذَ  Ü) لمَ
ا يكونُ ناتجُ الضربِ الثالثُ أكبرَ من ٠٫٦ اذَ L`) لمَ

päÉ©HôªdG oÖ«JôJ

 pπ«µ°ûàd päÉ©HôªdG pÖ qJQ
 pQƒ°ùµ∏d má∏eÉc nêPÉªf

 päÉ©HôªdG pÖ qJQ qnºK , pájô°û©dG
 10 øe m±ƒØ°U »a ná«≤ÑàªdG

.Ég qpóY pπ«¡°ùàd n∂dP nøµeCG Ée

 oOó©dG
o∫hC’G

 oOó©dG
»pfÉãdG

 oèJÉf

pÜô°�dG

0^54  =  0^6  ×  0^9  

0^60  =  0^6  ×  1^0  

0^90  =  0^6  ×  1^5  

pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG ≈n∏Y oäÉ«∏ª©dG :3 oπ°üØdG  114
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�ضربُ الكُ�ضور اِلع�ضرية3ِ-�

فكرةُ الدر�سِ
ا فِي ك�سرٍ  Vاأ�سربُ ك�سرًا ع�سري

ع�سريX ا%1رَ.

الأKراُ¡: تحتَوِي قاعدةُ الهرمِ اúكبرِ منْ أهراماتِ 
الجيزةِ في مصرَ على 2.3 مليون حجرٍ.

Å2.5×2.3 تبلُ� الكتلةُ المتوس[ةُ لكُلِّ حجرٍ 2.5طن. وتُستعملُ العبارة  1

رْ ناتجَ  نqْ قاعدةَ الهرمِ باúطنانِ. قدَّ لإيجادِ الكتلةِ الكليةِ للحجارةِ التي كَوَّ
ضربِ 2.3 في 2.5

اضربْ 23 في 25  2

نْ: كيفَ يمكنكَُ استعمالُ إجابتكَِ عنِ السkالينِ Å2 ،1 لإيجادِ ناتجِ  خمِّ  3

ضربِ 2.3 في 2.5؟ 
ما الكتلةُ الكليةُ لحجارةِ قاعدةِ الهرمِ؟   �

حْ كلَّ خ[وةٍ.  استعملْ تخمينكََ في السkالِ الثالrِ لإيجادِ ناتجِ 1.7 × 5.4، ووضِّ  �

لضربِ كسرٍ عشريٍّ في كسرٍ عشريٍّ Ëخرَ، اتبعْ طريقةَ ضربِ اúعدادِ الكليةِ نفسَها. 
ولمعرفةِ موقعِ الفاصلةِ العشريةِ، أوجدْ مجموâَ عددِ المنازلِ العشريةِ في العددينِ 

المضرُوبينِ فيكونُ لناتجِ الضربِ هذا العددُ نفسُ� منَ المنازلِ العشريةِ.

رْ: ٤٫٢ × ٦٫٧ ← ٤ × ٧ = ٢٨ : ٤٫٢ × ٦٫٧.  Fدِّ  أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
← الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ  4.2 
← الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ  6.7 × 

294 
2520 +

← ضعِ الفاصلةَ بعدَ منزلتينِ عشريتينِ.  28.14 
 ًøمعقو ìبمقارنة الناتجِ بالقيمةِ التقديريةِ، نجد إذنْ ناتجُ الضربِ هوَ 28.14 

ا رْ: ١٫٦ × ٠٫٠٩ ← ٢ × ٠ = صفرً : ١٫٦ × ٠٫٠٩ Fدِّ  أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
← الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ   1.6 

← الفاصلةُ بعدَ منزلتينِ عشريتينِ  0.09 ×

← ضع الفاصلةَ بعدَ ثلاÔِ منازلَ عشريةٍ 0.144 
ًøمعقو ìوبمقارنةِ الناتجِ بالقيمةِ التقديريةِ، نجد لذا فإنَّ ناتجَ الضربِ يُساوِي 0.144 

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ  
جـ( 0.014 × 3.7 ب( 4.12 × 0.07  اأ( 5.7 × 2.8  

1

�ضرب الك�ضور الع�ضرية

2

رابط الدر�س الرقمي
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: أوجدْ قيمةَ ١٫٤ س، إذا كانتْ س = ٠٫٠٦٧  oôÑédG 
ßْ عن س بـِ ٠٫٠٦٧  عوِّ ١٫٤س = ١٫٤ × ٠٫٠٦٧ 

← الفاصلةُ بعدَ ثلاÔِ منازلَ عشريةٍ   ٠٫٠٦٧ 
← الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ   ١٫٤ ×

٢٦٨ 
٦٧٠ +

، وضعِ الفاصلةَ بعدَ ٤ منازلَ عشريةٍ عن اليمينِ ا بعدَ ناتجِ الضربِ ←Ȗضفْ صفرً  ٠٫٠٩٣٨ 
ا يأْتِي: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارÒٍ ممَّ   

g`) ٢٫٦ب، حيثُ ب = ٢٫٠٥ O) ٠٫٠٤ت، حيثُ ت = ٣٫٢  

3

pIQÉÑ©dG páª«b ÜoÉ°ù0

: أوجدْ قيمةَ  oôÑédG

pIQÉÑ©dG páª«b ÜoÉ°ù0

ا يأْتِي: أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارÒٍ ممَّ  

 pIÉ«ëdÉH o§HôdG

توفرُ السياراتُ التي تسيرُ مسافةَ 
ا باللترِ الواحدِ  ١٢ كيلُومترً

من البنزينِ مبلغَ ٦٠٠ ريالٍ 
تِي تسيرُ  ا تقريبًا عنْ تلكَ الَّ سنويًّ

    . ٨ كيلُومتراتٍ باللترِ الواحدِ

ا من  ا واحدً : تستهل�ُ بع�ُ أنواâِ السياراتِ ذاتِ المحركاتِ الصغيرÒِ لترً läGQÉ«°S 
ا يقطعُ vذا النوâُ منَ السياراتِ باستعمالِ  البنزينِ كلَّ ١٨٫٤٥ كلم. فكمْ كيلُومترً

؟  ا منَ البنزينِ ١١٫٥ لترً
١٨٫٤٥ × ١١٫٥ ← ١٨ × ١٢ = ٢١٦ :rQ Xób

← الفاصلةُ بعدَ منزلتينِ عشريتينِ  ١٨٫٤٥ 
← الفاصلةُ بعدَ منزلةٍ عشريةٍ واحدةٍ  ١١٫٥ ×

٩٢٢٥ 
١٨٤٥٠  

١٨٤٥٠٠ +

← ضعِ الفاصلةَ بعدَ ثلاÔِ منازلَ عشريةٍ عنِ اليمينِ في ناتجِ الضربِ  ٢١٢٫١٧٥ 
ا. إذنْ تقطعُ السيارةُ ٢١٢٫١٧٥ كيلو مترً

 
ي  ￯ لوائحِ التغذيةِ إلى أنَّ الوجبةَ الواحدةَ من فطيرةِ التفاحِ تحتَوِ : تشيرُ إِحدَ lAGòZ  (h

؟ هونِ في ٣٫٧٥ وجباتٍ ا منَ الدُّ امً رَ . فكمْ جِ على ٢٫٥ جرام من الدهونِ

4

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ
  ٢٧٫٤٣ × ١٫٠٨٩ 3  ١٫٤ × ٢٫٥٦ 2  ٠٫٦ × ٠٫٠٥ 1

٠٫٤٥ × ٠٫٠٥٣ 6  ٠٫٥٢ × ٢٫١ 5  ٠٫٣ × ٢٫٤ 4

ا يأْتِي:  : إذا كانتْ ن = ١٫٣٥، فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارÒٍ ممَّ oôÑédG

9 ٠٫٠٢ن + ٠٫٠١٦ 8 ٥٫٣٤٣ + ٠٫٥ن  7 ٢٫٧ن  

ا في ٢٫٥ ميل؟ ي ١٫٦٠٩ كيلُومتر، فكمْ كيلُومترً ا كانَ الميلُ يُساوِ : إذَ l¢SÉ«b 10

2 ,1  ¿’ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

4  ∫ÉãªdG
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ná∏ãenC’G pô¶fG

2 , 1

3

4

pøjQÉªà∏d

 19 – 11

25 – 20

27 – 26

:ا يأْتِي أوجدْ ناتجَ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ
   ٠٫٤ × ٣٫٧ 13    ١٫٥ × ٢٫٧ 12   ٠٫٧ × ٠٫٤ 11

٦٫٢ × ٠٫٠٣ 16  ٢٫٤ × ٣٫٤٨ 15  ٠٫٩٨ × ٧٫٣ 14

  ٠٫٢٨ × ٠٫٠٨ 19  ٢٧٫٤ × ٣٣٫٦٨ 18  ١٤٫٧ × ١١٫٣٦ 17

ا يأْتِي: : إذا كانتْ س = ٨٫٦، ص = ٠٫٥٤، â = Å١٫١٨ فأوجدْ قيمةَ كلِّ عبارÒٍ ممَّ oôÑédG

22 ٣٫٤٥س + ٧٫٠١٥   21 ٦٫٣٤ص   20 ٢٫٧س   

25 ٠٫٠٩٦ + ٢٫٢٨ص   24 ٩٫١س - ٤٫٧ص  23 ١٫٨ص + ٠٫٦ع 

ا تقطعُ الزرافةُ في ١٫٨ثانية؟  . فكمْ مترً ا في الثانيةِ : تبلغُ سرعةُ الزرافةِ ١٤٫٣١ مترً läÉfGƒ«0 26

ها  ا، وعرضُ : يملكُ أحمدُ حديقةً منزليةً مستطيلةَ الشكلِ طولُها ١٦٫٧٥ مترً o¢SÉ«≤dG 27

 . . أوجد مساحةَ هذهِ الحديقةِ ٥٫٨ أمتارٍ
ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ ال]ربِ في كلٍّ ممَّ

  ٥٫١٢ × ٤٫٠٠١ 30  ١٫٠٣ × ١٫٠٠٥ 29  ٢٥٫٠٤ × ٣٫٠٠٥ 28

: إذا كانتْ أ = ١٫٣، ب = ٠٫٠٤٢، جـ = ٢٫٠١، فاستعملْ ترتيبَ العملياتِ  oôÑédG

ا يأْتِي: لإيجادِ قيمةِ كلِّ عبارÒٍ ممَّ

33 أ ب جـ  ـ 32 ٦٫٠٢٣أ – ج  ـ  31 أ ب + ج

. رْ إجابتَكَ ، وفسِّ جاورِ : أوجدْ مساحةَ الشكلِ المُ o¢SÉ«≤dG 34

٢ ٫ ٩، ٥ ٫ ٩ ، ٧ ٫ ٩ : : أيُّ الأعدادِ الثلاثةِ oôÑédG 35

ا للمعادلةِ  ٢٫٦٥ت = ٢٥٫٧٠٥؟   يحً   يُعدُّ حلاًّ صحِ

ا يأْتِي:  : أوجدْ قيمةَ كلِّ عبارÒ ممَّ xóëJ 
 ١٫٠٦(٢ + �٠٫٥٨ 38  ٠٫١٦(٧ - �٢٫٨ 37   ٠٫٣(٣ – �٠٫٥  36

Å ليصبحَ ناتجُ الضربِ  : ضعِ الفاصلةَ العشريةَ في الموقعِ المناسبِ t…Oó©dG t¢ùëdG 39

٣٫٩٨٥٣ × ٨٫٠٣٢٨٥٦ ≈ ٣٢٠١٣٣٤١٠٢ : حْ إجابتَكَ ا ووضِّ الآتي صحيحً
دُ موقعَ الفاصلةِ العشريةِ في ناتجِ ضربِ كسرينِ عشريينِ بطريقتينِ  d@g@Cْ كيفَ تحدِّ   40

؟ مختلفتينِ

3 �ض 

�6B �ض 

3B1 �ض 

6B1 �ض 



 . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  41

º°S 5^62

º°S 1^4

١٤٫٠٤ سم٢  (CG   
١٠٫٢٤٨ سم٢  (Ü  

٨٫٩٩٢ سم٢  (`L  
٧٫٨٦٨ سم٢  (O   

ا كانَ ثمـنُ كيلوجـرام الخيارِ  : إذَ läÉjôà``°�e  42

، واشتر￯ فيصلٌ ٢٫٧ كيلوجرام.  ٣٫٤٥ ريالاتٍ
؟  فأيٌّ مما يأتي يبينُ ما دفعهُ فيصلٌ

يجدُ ناتجَ جمعِ ٣٫٤٥ إلَى ٢٫٧  (CG   
يجدُ ناتجَ جمعِ ٣٫٤٥ إلَى ٣٫٤٥  (Ü  

يجدُ ناتجَ ضربِ ٣٫٤٥ إلَى ٣٫٤٥  (`L  
يجدُ ناتجَ ضربِ ٣٫٤٥ إلَى ٢٫٧  (O   

. احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  . احسبْ مساحةَ المستطيلِ المرسومِ أدناهُ  

ا يأْتِي: (الدرس ٣ - ٦)  أوجدْ ناتجَ ضربِ كلٍّ ممَّ
٢٧ × ٠٫٤٥ 45  ٣٫٢ × ١٠٩ 44  ٤٥ × ٠٫٢٧ 43

É«aGô�L: استعملِ المعلوماتِ التاليةَ ل³جابةِ عنِ السjالينِ ٤٦، ٤٧:

ا  ، والمسافةُ حولَ الأرßِ مرورً تبل�ُ المسافةُ حولَ الأرßِ عندَ خطِّ اøستواءِ ٢٤٨٨٩٫٧٨ ميلاً
. (الدرس ٣ - ٥) بالقطبِ الشماليِّ والقطبِ الجنوبيِّ ٢٤٨٠٥٫٩٤ ميلاً

ا  46  كم تزيدُ المسافةُ حولَ خطِّ الاستواءِ على المسافةِ حولَ الأرßِ مرورً

؟  بالقطبينِ

، فبكمْ تزيدُ المسافةُ حولَ الأرßِ عندَ خطِّ  ي ٢٤٨٤٧٫٨٦ ميلاً ا كانَ متوسطُ المسافةِ حولَ الأرßِ يُساوِ 47  إذَ

؟  ِßالاستواءِ علَى متوسطِ المسافةِ حولَ الأر

ا يأْتِي: : احسبْ قيمةَ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

٦٣ ÷ ٧ 51  ٥٦ ÷ ٨ 50  ٨١ ÷ ٩ 49  ٢١ ÷ ٣ 48

��2 اأميال��B��

OÒ2 مي����B��
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 Ôِعْهَا في ثلا لإيجادِ ناتجِ 3.6 ÷ 3 باستعمالِ النماذجِ، مثِّلْ 3.6 ، ثمَّ وزِّ
مجموعاتٍ متساويةٍ كما في الشكلِ الآتيِ.

 يوجدُ عددٌ كلي° واحدٌ واثنان من عشرة في كلِّ مجموعةÅٍ لذا فإنَّ
1.2 = 3 ÷ 3.6

ا يأْتِي: حَ ناتجَ كلٍّ ممَّ استعملِ النماذÕَ لتوضِّ
4 ÷ 5.6 3   3 ÷ 4.2 2   2 ÷ 3.4  1

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ
  4 ÷ 56 6            3 ÷ 42 �            2 ÷ 34  �

بِ� وأوجَُ� اøختلَافِ في نواتجِ القِسمةِ في اúسþلةِ 3-1  بيِّنْ أوجَُ� الشَّ  �

واúسþلةِ 6-4. 
. ن: اكتoْ قاعدةً لقسمةِ كسرٍ عشريٍّ علَى عددٍ كليٍّ خمِّ  �

�F�ضمةُ الكُ�ضورِ الع�ضريةِ على اأعدادٍ كليّة3ٍ-

فكرةُ الدر�سِ
ا على عددٍ  Vاأق�سُ� ك�سرًا ع�سري

. Xكلي

قسمةُ عددٍ كسريٍّ على عددٍ كليٍّ تشبُ� عمليةَ قسمةِ اúعدادِ الكليةِ تمامًا.

رْ: ٦ ÷ ٢ = ٣ : ٦٫٨ ÷ ٢   Fدِّ  أوجدْ ناتجَ
→ ضعِ الفاصلةَ العشريةَ في ناتجِ القِسمةِ فوçَ الفاصلةِ العشريةِ للمقسومِ  3.4  

 2 "6.8  
6  -  
0  8       

8   -  

0      
ًøمعقو ìُْلذا فإنَّ 6.8 ÷ 2 = 3.4  وبمقارنةِ الناتجِ بالقيمةِ التقديريةِ نجِد

ا يأْتِي:  أوجدْ ناتجَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ
جـ( 9.8 ÷ 2 ب( 3.5 ÷ 7     3 ÷ 7.5 اأ( 

1

F�ضمةُ ك�ضرٍ ع�ضر­\ على عددٍ كلي\ من منزلةٍ واحدةٍ 

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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٧ ÷ ١٤ = ٠٫٥ :rQ Xób   ٧٫٧ ÷ ١٤ :  أوجدْ ناتجَ
ضعِ الفاصلةَ العشريةَ   →  ٠٫٥٥  

 ٧٫٧٠" ١٤  
ا وأكملِ القسمةَ أضفْ صفرً    ٧   ٠  -   ٠   ٧٠  

٧٠  -   
٠٠   

هُ معقولاً ، نجدْ وبمقارنةِ الناتجِ بالقيمةِ التقديريةِ  ٧٫٧ ÷ ١٤ = ٠٫٥٥

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ القسمةِ في كلٍّ ممَّ
٥٥٫٠٨ ÷ ١٧ (h  ٣٫٤٩ ÷ ٤ (`J  ٩٫٤٨ ÷ ١٥ (O

2

pø«àdõæe røe x»∏c mOó< ≈n∏< x…ô°�< mô°ùc oáª°ùb

 :  أوجدْ ناتجَ
pø«àdõæe røe x»∏c mOó< ≈n∏< x…ô°�< mô°ùc oáª°ùb

. بِ الناتجَ إلى المنزلةِ العشريةِ المطلوبةِ ، فقرِّ رتْ عمليةُ القسمةِ إذا استمَّ

. ا إلى ١٢ قطعةً متساويةً هُ ١٤٫٩٢ مترً مَ شريطٌ طولُ : إذا قُسِّ lIô«°üb láHÉLEG
 . فأوجدْ طولَ كلِّ قطعةٍ

  : CGôbG
بِ  . وقرّ مِ الطولَ الكليَّ على عددِ القطعِ لإيجادِ طولِ القطعةِ الواحدةِ، اقسِ

. الجوابَ إلى أقربِ جزءٍ من مئةِ
١٥ ÷ ١٢ = ١٫٢٥ rQ Xób

: sπo`0
ضعِ الفاصلةَ العشريةَ  ١٫٢٤٣  

 ١٤٫٩٢" ١٢  
١٢  -   ٢   ٩   ٢   ٤  -   ٠   ٥٢   ٤٨  -   

استمرّ في القسمةِ حتى تحصلَ على رقمٍ  في 
. منزلةِ الأجزاءِ من ألفٍ

 ٤٠  ٣٦  -
٤  

. طولُ كلِّ قطعةٍ ≈ ١٫٢٤ م، وذلكَ إلى أقربِ جزءٍ منْ مئةٍ

. فما ثمنُ  ي ٧٫٥٠ ريالاتٍ : إذا كانَ ثمنُ ١٢ كعكةً يُساوِ lIô«°üb láHÉLEG  (5

؟  الكعكةِ الواحدةِ إلى أقربِ جزءٍ من مئةٍ من الريالِ

3

: lIô«°üb láHÉLEG

: pájô°�©dG pQƒ°ù oµdG oáª°ùb
 pá∏°8ÉØdG p�°9h R�e RóCCÉJ

  páª°ù≤dG pnJÉF »A pájô°û©dG

� páª°ù≤dG pá«∏ªY p$GôL(G n$Éæ.CG

 qpá së°U ْøe p� T≤oà∏d
 pnèJÉf ْ

r
Üô°VG , n∂ pàHÉ-&G

 . p�«∏Y p�ƒ°ù≤ªdG »a páª°ù≤dG
 :2 p�ÉiªdG » pØ na

.7^7 = 14 × 0^55
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á∏ãeC’G ô¶fG

1

2

3

øjQÉªà∏d

17 ,11-8

16-12

24 ,23



: بهُ إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرÒٍ إذا تطلَّبَ الأمرُ ذل�َ ، ثمَّ قرِّ أوجدْ ناتجَ القسمةِ
  ٨٫٥٣ ÷ ٦ 3   ٩٫٦ ÷ ٢ 2   ٣٫٦ ÷ ٤  1

  ٦٩٫٩٠٤ ÷ ٣٤ 6  ١٢٫٣٢ ÷ ٢٢ 5  ١٠٨٧٫٩ ÷ ٤٦  4
ي  ها الضوءُ في سنةٍ واحدةٍ وتُساوِ : السنةُ الضوئيةُ هيَ المسافةُ التي يقطعُ p$ƒ°�dG oá<ô°S 7

؟ واحدٍ شهرٍ  في  الضوءُ  يقطعُ  الكيلُومتراتِ  منَ  تريليونًا  م  فكْ كلم.  تريليون   ٩٫٤٦

2 �1  ¿’ÉãªdG

3  ∫ÉãªdG

: بهُ إلى أقربِ جزءٍ من عشرÒٍ إذا تطلَّبَ الأمرُ ذل�َ ، ثمَّ قرِّ أوجدْ ناتجَ القِسمةِ
١٢٤٫٢ ÷ ٩ 10   ٣٦٫٨÷ ٢ 9  ٣٩٫٣٩ ÷ ٣  8

١٠٫٢٢ ÷ ١٤ 13  ١١٫٤ ÷ ١٩ 12   ٧٫٢٤ ÷ ٧ 11
 ٧٥١٫٢ ÷ ٢٥ 16  ٣٣٦٫٧٥ ÷ ٣١ 15  ٥٩٫٨٤ ÷ ٣٢  14

بَّينَةِ في الجدولِ الآَتِي:  مِ الجبليةِ الخمسِ المُ مَ : أوجدْ متوسطَ ارتفاعاتِ القِ l∫ÉÑL  17
(pQÉàeC’G p�’%ÉH) má«∏ÑL mºª pb 5 oäÉ<ÉØJQG

1^6671^4831^4831^4511^381

ا ٣٣  هَ ا. إذا كانَ طولُ ا مربعً : مساحةُ حديقةٍ منزليةٍ مستطيلة الشكل ٧٥٢٫٤ مترً o¢SÉ«≤dG  18
ها.  ا. فأوجدْ عرضَ مترً

٢٢٫٦،  ٢٤٫٨،  ٢٥٫٤، ٢٦٫٩ : o$É°ü0E’G: أوجدِ المتوسطَ الحسابيَّ للبياناتِ  19
، وبيّنْ كيفَ  ا النمطَ المستعملَ حً ا يأتِي، موضِّ : أوجدْ ناتجَ القِسمةِ في كلĄ ممَّ xóëJ  20

ه لإيجادِ ناتجِ قسمةِ ٠٫٠٠٩٦ على ٣ ذهنيًّا.   يمكنُكَ استعمالُ
٨٤٤ ÷ ٢    ٨٤٫٤ ÷ ٢    ٨٫٤٤ ÷ ٢    ٠٫٨٤٤ ÷ ٢    ٠٫٠٨٤٤ ÷ ٢    ٠٫٠٠٨٤٤ ÷ ٢

nCÉ£wdG p∞°�àcG: أوجدَ كلٌّ من سهيلٍ وعامرٍ ناتجَ قسمةِ ١١٫٢ ÷ ١٤، فكانتْ   21
 . حْ إجابتَكَ ؟ وضِّ . فأيُّهما كانتْ إجابتُهُُ صحيحةً ا كما هو مبيَّنٌ أدناهُ مَ إجابتاهُ

d@g@Cْ  مبينًا كيفَ يمكنُكَ استعمالُ التقديرِ لوضعِ الفاصلةِ العشريةِ في ناتجِ   22
قسمةِ ٤٢٫٥٦ ÷ ٢٢

ٌôeÉY ٌπ«¡°4ٌôeÉY π«¡°4

 0^8  

14 "11^2  

112  -

000   

 8 ^  

14 "11^2  

112  -

000   
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: قامَ أحمدُ وأربعةٌ من أصحابِهِ برحلةٍ  lIô«°üb láHÉLEG  23
. ، وبلغـتْ تكاليـفُ الرحلـةِ ٢٤٧٫٥٠ ريـالاً بريـةٍ
مْ بالتسـاوي، فكمْ ريالاً  ا المبلغُ عليهِ ـمَ هـذَ           فـإذا قُسِّ

سيدفعُ كلُّ واحدٍ منهم؟ 

يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ المشتركينَ بالملايين في  يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ المشتركينَ بالملايين في   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ المشتركينَ بالملايين في   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ المشتركينَ بالملايين في    24
. خدمةِ الإنترنتِّ في ثلاÔِ شركاتٍ

oácô°�dGnø« pcôà°�ªdG oOó<
CG2^45

Ü3^12

@L2^8

 . احسبِ المتوسطَ الحسابيَّ لعددِ المشتركينَ  
L`) ٢٫٧٩ مليون ٢٫٩ مليون   (CG   
٢٫٨٤ مليون   O) ٢٫٥٢ مليون  (Ü  

: قامَ أحمدُ وأربعةٌ من أصحابِهِ  lIô«°üb láHÉLEG

 أوجدْ ناتجَ ضربِ كلٍّ مما يأتي: (الدرس ٣ - ٧)
(٨٫١) (٠٫٣٢) 27  ١٫٦ × ٢٫٣ 26  ٢٫٤ × ٥٫٧ 25

28 ما ناتجُ ضربِ ٤٫١٥٦ في ١٢؟ 

: (الدرس ١ - ٣) ، ثمَّ أوجدْ قيمةَ ذل�َ هِ اكتبْ كلَّ قوÒٍ مما يأتي في صورÒِ حاصلِ ضربِ العاملِ في نفسِ
ا.  29 طولُ حديقةٍ منزليةٍ ٣ ٣ مترً

 . 30 قطعَ متساب�ٌ مسافةَ السباقِ في ٦ ٢ دقيقةٍ
 . 31 وفرتْ مريمُ ٥ ٤ ريالاً في ٥ شهورٍ

ا يأْتِي: : أوجدْ ناتجَ قسمةِ كلٍّ ممَّ lá≤HÉ°S lIQÉ¡e

٥١٦٫٠٦ ÷ ١٨ 35  ١١٤٫٨ ÷ ١٤ 34  ٨١ ÷ ٣ 33  ٢٥ ÷ ٥ 32
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معملُ الريا�ضياتِ

الق�ضمةُ على ك�ضرٍ ع�ضر­\

فكرةُ الدر�سَ
اأ�ستعملُ النماذجَ في ق�سمةِ ك�سرٍ 

ع�سريX على ك�سرٍ ع�سريX ا%1رَ.

١٫٨ ÷ ٠٫٦ :  استعملِ النماذÕَ لإيجادِ ناتجِ

 Êٍخذْ وحدةً كاملةً و8 أجزا
من عشرةٍ لتمثيلِ 1.8  

� �B�

استبدلِ النموذجَ 
)10 × 10(. الذي يمثِّلُ 

 Êٍوحدةً كاملةً. بعشرة أجزا
من عشرةٍ، فيصبحَ لديكَ 18 

جزÊًا من عشرةٍ.

 

� �B�

âِ اúجزاÊَ منْ عشرةٍ إلى  وزِّ
مجموعاتٍ من ستةِ أعشارٍ 
لتوضيحِ القسمةِ علَى 0.6

 

Qn=¨Á��

�B� �B� �B�

 Åٍمنْ عشرة Êٍمجموعاتٍ، في كلٍّ منها 6 أجزا Ôُسيكونُ لدينا في العددِ 1.8 ثلا
إذنْ 1.8 ÷ 0.6 = 3

1

ا�ضتك�ضافٌ

� - 3

حُ عمليةَ القِسمةِ: 18 ÷ 6 النموذجُ الآتَيِ يوضِّ

M:¡�¸���¢�:���� N� R� SzB�1
��¥¡pg4� Mf:¡�¸� SN�C� SN�A�
¥ PHzgD)

قسمةُ الكُسورِ العشريةِ تشبُ� عمليةَ قسمةِ اúعدادِ الكليةِ تمامًا. فَفِي النشاàِ الآتيِ 
يكونُ 1.8 هوَ المقسومَ، و 0.6 هوَ المقسومَ عليِ�.

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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٠٫٢ ÷ ٠٫٠٤ :  استعملِ النماذÕَ لإيجادِ ناتجِ

مثّلْ ٠٫٢  

��2

استبدلْ كلَّ جزءٍ منْ عشرةٍ بعشرةِ أجزاءٍ منْ مئةٍ  



 Ąفي كل ، عْ أجزاءَ المئةِ مجموعاتٍ وزِّ
منها ٤ أجزاءٍ منْ مئةٍ لتوضيحِ القسمةِ 

على ٠٫٠٤

 
�B�� �B�� �B�� �B�� �B��

Qn=¨Á��

 ، ي على أربعةِ أجزاءٍ من مئةٍ ، كلٌّ منها يحتوِ مسُ مجموعاتٍ فيكونُ في العددِ ٠٫٢ خَ
إذنْ ٠٫٢ ÷ ٠٫٠٤ = ٥

 

ا يأْتِي: استعملِ النماذÕَ لإيجادِ ناتجِ القِسمةِ في كلٍّ ممَّ
١٫٨ ÷ ٠٫٦ (`L  ١٫٢ ÷ ٠٫٤ (Ü  ٢٫٤ ÷ ٠٫٦  (CG

٠٫٦ ÷ ٠٫٠٥ (h  ٠٫٨ ÷ ٠٫٠٤ (`g  ٠٫٩ ÷ ٠٫٠٩  (O

2 :  استعملِ النماذÕَ لإيجادِ ناتجِ

. كما يمكنُكَ استعمالُ نماذÕَ مشابهةٍ عندَ القسمةِ على أجزاءِ المئةِ

 nr``FÉàædG pπX∏0

رْ لماذا يجبُ استبدالُ النماذÕِِ التِي تمثِّلُ المقسومَ إلى أجزاءٍ تعبّرُ عن  فسّ رْ لماذا يجبُ استبدالُ النماذÕِِ التِي تمثِّلُ المقسومَ إلى أجزاءٍ تعبّرُ عن   فسّ رْ لماذا يجبُ استبدالُ النماذÕِِ التِي تمثِّلُ المقسومَ إلى أجزاءٍ تعبّرُ عن   فسّ رْ لماذا يجبُ استبدالُ النماذÕِِ التِي تمثِّلُ المقسومَ إلى أجزاءٍ تعبّرُ عن   فسّ  1

. أصغرِ منزلةٍ عشريةٍ في المقسومِ عليهِ
؟ ا كليًّا، وماذا يمثِّلُ ناتجُ القسمةِ رْ لماذا يكونُ الناتجُ في ٠٫٢ ÷ ٠٫٠٤ عددً فسّ رْ لماذا يكونُ الناتجُ في   فسّ رْ لماذا يكونُ الناتجُ في   فسّ رْ لماذا يكونُ الناتجُ في   فسّ  2

: ٠٫٨ ÷ ! = ٢٠؟  ي يمثِّلُ المقسومَ عليهِ في الجملةِ ما العددُ المجهولُ الَّذِ   : ي يمثِّلُ المقسومَ عليهِ في الجملةِ ما العددُ المجهولُ الَّذِ   : ي يمثِّلُ المقسومَ عليهِ في الجملةِ ما العددُ المجهولُ الَّذِ   : ي يمثِّلُ المقسومَ عليهِ في الجملةِ ما العددُ المجهولُ الَّذِ  3

   . رْ ذلكَ فسّ
؟  يه؟ أمْ أكبرُ منْهُ : هلْ ناتجُ ١٫٢ ÷ ٠٫٠٣ أصغرُ منْ ١٫٢؟ أمْ يساوِ rø XªN  4

. حْ إجابتَكَ وضِّ

pájô°û©dG pQƒ°ù oµdG ≈n∏Y oäÉ«∏ª©dG :3 oπ°üØdG  124



�الق�ضمةُ على ك�ضرٍ ع�ضر­\3-

فكرةُ الدر�سِ
ا على ك�سرٍ  Vاأق�سُ� ك�سرًا ع�سري

. Xع�سري

.  استعملِ الآلةَ الحاسبةَ لتكملةِ الجدولِ المجاورِ
صåفِ النمåَ� الظاهåرَ فåي مسåاýلِ القسåمةِ   1

ونواتجِِها في كلِّ مجموعةٍ. 
 Å)استعملِ النمَ� الموجودَ في المجموعةِ )اأ  2

دونِ  من   ،0.0009  ÷ ناتج36ِ  لإيجادِ 
استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ. 

 Å)استعملِ النمَ� الموجودَ في المجموعةِ )ب  3

دونِ  من   ،  9  ÷ 0.0036 ناتجِ  لإيجادِ 
استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ. 

 Å)@استعملِ النمَ� الموجودَ في المجموعةِ )ج  �

لإيجادِ ناتجِ 0.0036 ÷ 0.0009 ، من دونِ استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ. 
كيفَ تجدُ ناتجَ 0.042 ÷ 0.07 ، من دونِ استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ؟   �

páª°ù≤dG OádCÉ°ùe
9 ? 364

CG OáYƒªl³G
0^9 ? 36
0^09 ? 36
0^009 ? 36

d OáYƒªl³G
9 ? 3^6
9 ? 0^36
9 ? 0^036

@- OáYƒªl³G
0^9 ? 3^6

0^09 ? 0^36
0^009 ? 0^036

páª°ù≤dG O©Éf

، وذلكَ بضربِ كلٍّ  لِ المقسومَ عليِ� إلى عددٍ كليٍّ ، حوِّ عندَ القسمةِ على كسرٍ عشريٍّ
منَ المقسومِ والمقسومِ عليِ� في قُوî العشرةِ نفسِها، ثمَّ اقسمْ كما في اúعدادِ الكليةِ.

رْ ١٤ ÷ ٢ = ٧ : ١٤٫١٩ ÷ ٢٫٢  Fدِّ  أوجدْ ناتجَ
ضعِ الفاصلةَ العشريةَ  6.45  

اقسمْ كما في قسمةِ اúعدادِ الكليةِ  22 "141.90  
132  -   9  9  8  8  - أضفْ صفرًا للاستمرارِ    1 1 0  1 1 0  -

000  

 ←  2.2 "14.19  

اضربِ المقسومَ عليِ� في 10 
ليصبحَ عددًا كليًّاا. ثم اضربِ 

المقسومَ في العددِ نفسِِ� )10(.

قارنْ ذلكَ بالتقديرِ فيكون ناتجُ قسمةِ 14.19 على 2.2 هو 6.45 
 14.19 = 2.2 × 6.45 :�ْ Wقuت

جـ( 0.0063 ÷ 0.007 ب( 8.424 ÷ 0.36  اأ( 54.4 ÷ 1.7   

1

الق�ضمةُ علَى ك�ضورٍ ع�ضريةٍ

رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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 ٥٢ ÷ ٠٫٤ :  أوجدْ ناتجَ
ضعِ الفاصلةَ العشريةَ  ١٣٠٫٠  

٥٢٠٫٠" ٤  
٤  -    ١٢    ١٢  -    

 ، را في منزلةِ آحادِ ناتجِ القسمةِ ضعْ صفً
 ٠ ÷ ٤ = ٠ : لأنَّ

    ٠٠  

 ←  ٥٢٫٠" ٠٫٤  

، والمقسومَ  اضربِ المقسومَ
عليه في ١٠

إذنْ ٥٢ ÷ ٠٫٤ = ١٣٠
 ١٣٠ × ٠٫٤ = ٥٢ :≥ T≤ëJ

 أوجدْ ناتجَ ٠٫٠٩ ÷ ١٫٨
أخذَ  نستطيعُ  لا   . العشريةَ الفاصلةَ  ضعِ 
منزلةِ  في  ا  صفرً ضعْ  لذا   Å٩ من   ١٨

الأجزاءِ من عشرةٍ

 ٠٫٠٥  
٠٫٩٠" ١٨  

٠  -   ٠ ٩  ٠ ٠  -   
، ثمَّ استمرَّ في  ا في المقسومِ ضعْ صفرً

. ٩٠    القسمةِ  ٩٠  -   
 ٠  

 ←  ٠٫٠٩" ١٫٨  

، والمقسومَ  اضربِ المقسومَ
عليه في ١٠

 ٠٫٠٥ × ١٫٨ = ٠٫٠٩ : r≥ s≤ëJ  إذنْ ٠٫٠٩ ÷ ١٫٨ = ٠٫٠٥
ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ قِسمةِ كلٍّ ممَّ   

٠٫٤ ÷ ٠٫٠٠٢٥ (h  ٦٢٫٤ ÷ ٠٫٠٠٢ (`g  ٥٫٦ ÷ ٠٫٠٠١٤ (O

2

Ωƒ°ù≤ªdG »ah páª°ù≤dG prJÉf »a mQÉØ°UCG pOƒLh n�e oáª°ù≤dG

3

 :  أوجدْ ناتجَ

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ قِسمةِ كلٍّ ممَّ  

 âfôàfEG: كمْ مرÒً تقريبًا يُساوي عددُ مستعملِي
ستعملِيهِ في تون~؟ الإنترنت في السعوديةِ عددَ مُ

٢٢٫٤ ÷ ٥٫٤ : أوجدْ ناتجَ
 ←  ٢٢٫٤" ٥٫٤  

ليهِ في تونس تقريبًا. لُو الإنترنت فِي السعوديةِ ٤ أمثالِ مستعمِ إذنْ مستعمِ
 

لِي الإنترنت في تونس منْ عددِ  ي عددُ مستعمِ رةً تقريبًا يُساوِ âfôàfEG: كمْ مَ  (R

ستعملِيهِ في الجزائر؟  مُ

4

páª°ù≤dG prJÉf oÖjô≤J

âfôàfEG: كمْ مرÒً تقريبًا يُساوي عددُ مستعملِي

páª°ù≤dG prJÉf oÖjô≤J

 � OÖjô≤àdG
 m0óY pdôBCG ¡d&G pÖjô≤àdG nó�Y
 nπ O°{of ¡ Sà. Oº°ù≤f , mp«o°U

 , m*ô°ûY ْøe p"Gx-C¯G pádx�e ¡∏Y
 pádx�e ¡d&G pÖjô≤àdG nó�YH

 »a Tôªà°ùf , m*ô°ûY ْøe p"Gx-C¯G
 ¡ n∏Y nπ O°{of ¡ Sà. páª°ù≤dG

 »a má^e ْøe p"Gx-C¯G pádx�e
. páª°ù≤dG pmJÉf

 p∫hódG ¢�©H »a âfôàfE’G ƒo∏ª©à°ùe
( pø«jÓªdÉH) 2016 nΩÉ< á«Hô©dG

oádhódGo2ó©dG

 áj2ƒ©°ùdG22^4

�ùFƒJ5^4

hjƒµdG3^3

ôFGõédG18^6

�G2ƒ°ùdG10^4 ٢٦
٥٤٨ ٠

٢١٦
٢٢٤٫٠٥٤
٤٫١
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ná∏ãenC’G pô¶fG

1

3 ,2

4

pøjQÉªà∏d

 , 13 – 10

23 ,22

21 – 14

25 , 24

 :ا يأْتِي أوجدْ ناتجَ قسمةِ كلٍّ ممَّ
 ٠٫٦٨ ÷ ٣٫٤ 11    ١٫٤٤ ÷ ٠٫٤ 10

 ٢٫٠٧ ÷ ٠٫٩ 13   ١٦٫٢٤ ÷ ٠٫١٤ 12

٠٫١٦٧٢٨ ÷ ٣٫٤ 15   ٠٫٠٣٣٨ ÷ ١٫٣ 14

 ١٫٠٨ ÷ ٢٫٧ 17    ٩٦٫٦ ÷ ٠٫٤٢ 16

 ٨٫٤ ÷ ٠٫٠٢ 19    ١٣٫٥ ÷ ٠٫٠٣ 18

  ٠٫٢٤٢ ÷ ٠٫٤ 21   ٠٫١٢ ÷ ٠٫١٥ 20

ة منَ الخشبِ مستطيلةِ الشكلِ طولُها ١٫٥ متر إلى قطعٍ  رادُ تقسيمُ قطعٍ : يُ o¢SÉ«≤dG 22

. متساويةٍ طولُ الواحدةِ منها ٠٫٢٥ متر. أوجدْ عددَ هذهِ القطعِ

ها  : يبلغُ متوسطُ طولِ خطوةِ الشخ�ِ ٢٫٥ قدم تقريبًا. فكمْ خطوةً يسيرُ o¢SÉ«≤dG 23

ا؟  شخ�ٌ في المتوسطِ ليقطعَ مسافةَ ٥٠ قدمً

أوجدْ ناتجَ قسمةِ كلٍّ مما يأتي:
٩٫٩٢ ÷ ٠٫٨ 2                   ٣٫٦٩ ÷ ٠٫٣ 1

١٣٫٩٥ ÷ ٣٫١ 4                      ٠٫٤٥ ÷ ٠٫٣ 3

  ٠٫٤٦٢ ÷ ٠٫٠٦ 6                  ٠٫٦ ÷ ٠٫٠٠٢٤ 5

٢٫٩٤٣ ÷ ٢٫٧ 8                  ٠٫٣٢١ ÷ ٠٫٤ 7

ا كانتْ كلُّ  . فإذَ ماÝِ لعملِ ستائرَ للنوافِذِ : اشترتْ إيمانٌ ٥٫٧٥ أمتارٍ منَ القُ o¢SÉ«≤dG 9

ستارةٍ تحتاÕُ إلى ١٫٨٥ متر. فكمْ ستارةً يمكنُ عملُها؟ 

1  ∫ÉãªdG

3 ,2  ¿’ÉãªdG

4  ∫ÉãªdG
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سكانِ  عددُ  يُساوِي  مرةً  كمْ  سكانًا.  العالمِ  دولِ  أكثرَ  يبيِّنُ  الآتي  الجدولُ  �2 �ضكانٌ: 

الصينِ عددَ سكانِ إندونيِسيا تقريبًا؟   

البرا5يلُ ا)ندوني�سيا
الو°ياتُ 

المتpدُ,
ال�ندُ ال|سيُ� الدولةُ

  0.19 0.235 0.301 1.13 1.322 عددُ ال�ضكانِ 
,المليارات(

أبْهَا  مدينةِ  منْ  الغربيِّ  الشمالِ  في  الواقعِ  السودةِ  جبلِ  قمةِ   âُارتفا يبلُ�  �2 ج�رافْيَا: 

3.015 كلم، في حينِ يبلُ� ارتفاâُ قمةِ جبلِ النورِ في مكةَ المكرمةِ 0.642 كلم. 
فكمْ مرةً تقريبًا يُساوِي ارتفاâُ جبلِ السودةِ ارتفاâَ جبلِ النورِ؟ 

26 القيا�سُ: يبلُ� أقصى عمقٍ للبحرِ اúحمرِ 2.848 كلم، فأوجدْ أقصى عمقٍ ل� 

ب إلى أقرب جزÊٍ من عشرةٍ. باúميال )الميلُ = 1.6 كلم تقريبًا( .قرِّ

الrبرُ: إذا كانتْ ب = ٨٨٫٢، ن = ٣، د = ١٧٫٥، فاستعملْ ترتيبَ العملياتِ لحسابِ 
. إذا تطلَّبَ الأمرُ ذل�َ  ٍÒإلى أقربِ جزءٍ من عشر الجوابَ  ا  يأتِي مقربً ا  قيمةِ كلِّ عبارÒٍ ممَّ

�2   ب د _ ن    �2   ب _ ن       

�3   ب _ د    �2   ب ن _ د      

32   ب-د _ ن    31    د _ ن        

�3   ب+ن+د _ د    33    د+ن _ ن       

ي يبيِّنُ ألوانَ  �ضياراتٌ: استعملِ الجدولَ المجاورَ الذِ
السياراتِ الأك�رِ Hعبيةً ل³جابةِ عنْ السjالينِ ٣٥ وَ ٣٦:

كمْ مرةٍ تقريبًا عددُ الذينَ يفضلونَ اللونَ الفضيَّ يُساوِي   3�

عددَ الذينَ يفضلُونَ اللونَ اúحمرَ؟ 

لُونَ  كمْ مرةً تقريبًا عددُ الذينَ يفضلونَ اللونَ الفضيَّ أو اúسودَ يُساوِي عددَ الذينَ يفضِّ  36

اللونَ اúخضرَ؟ 

Oاألوانُ ال�ضياراتِ الأكثرِ 8ضعبية

ن�ضبةُ الأ8ضخا9سِاللونُ
T0.2ال��سي

TاديE0.1الر�
�0.1ا°أ5رُ�
0.14ا°أ�سودُ
0.1ا°أبي�سُ
0.09ا°أ0مرُ
�0.0ا°أ1�سرُ

Iاأ1ر L0.08األوا�

الر,ْ� ,الuياةِ: 
 ٪20 الصينِ  سكانِ  عددُ  يمثل 
تقريبًا من سكانِ العالمِ، لذا يُعد́ 
ÞٍخاIأ خمسةِ  كلِّ  من   واحدٌ 

من سكانِ اúرßِ صينيًّاا.

الف�ضلُ 3: العملياتُ علىَ الكُ�سورِ الع�سريةِ  128



ا، فما عددُ الشاحناتِ  تَ أنَّ طولَ جسرِ الملكِ فهدٍ يساوي ٢٤ كيلُومترً : إذا علِمْ o¢SÉ«≤dG  37

ها  ، إذا كانَ متوسطُ طولِ الشاحنةِ ٠٫٠٠٦ كيلومتر، ووقفت بعضُ ا الجسرُ هَ التي يسعُ
ا؟   خلفَ بعضٍ على خطĄ مستقيمٍ من دونِ تركِ مسافاتٍ بينَهَ

، اخترْ مسألةً من واقعِ الحياةِ  ا على بياناتٍ من البيئةِ المحليةِ : اعتمادً mäÉfÉ«H oOÉéjEG  38

تحتاÕُ فيها إلى قسمةِ الكسورِ العشريةِ ثم اكتبْها. 

، ثم أوجدْ  : أوجدْ كسرينِ عشريينِ موجبين (أ، ب�Å لتصبحَ العبارةُ الآتيةُ صحيحةً xóëJ  39

. ا غيرَ صحيحةٍ كسرينِ عشريينِ آخرينِ (أ، ب� يجعلانِهَ
إذا كانَ أ < ١ و ب < ١، فإنَّ أ ÷ ب < ١  

ا إلىَ إضافةِ صفرٍ  ، تحتاÕُ فِيهَ : اكتبْ مسألةَ قسمةٍ علَى كسورٍ عشريةٍ lá0ƒàØe ládCÉ°ùe  40

ا تطلَّبَ الأمرُ  ا الجوابَ إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ، إذَ لَّها مقربً . ثمَّ حُ أوْ أكثرَ إِلَى المقسومِ
. ذلكَ

Å لتحديدِ هل ناتجُ  : استعملْ خطَّ الأعدادِ المرسومَ أدناهُ t…Oó©dG t¢ùëdG  41

 . حْ إجابتَكَ . ووضِّ ١٫٩٢ ÷ ٠٫٥١ أقربُ إلى ٢ أم ٣ أم ٤، منْ دون إِجراءِ حساباتٍ

� �B� 1 2

1B�2

1B�

حْ  . ووضِّ هُ كما في المسائلِ الثلاÔِ المتبقيةِ دِ المسألةَ التي لا تُعطِي ناتجَ الِقسمةِ نفسَ حدِّ حْ   . ووضِّ هُ كما في المسائلِ الثلاÔِ المتبقيةِ دِ المسألةَ التي لا تُعطِي ناتجَ الِقسمةِ نفسَ حدِّ حْ   . ووضِّ هُ كما في المسائلِ الثلاÔِ المتبقيةِ دِ المسألةَ التي لا تُعطِي ناتجَ الِقسمةِ نفسَ حدِّ حْ   . ووضِّ هُ كما في المسائلِ الثلاÔِ المتبقيةِ دِ المسألةَ التي لا تُعطِي ناتجَ الِقسمةِ نفسَ حدِّ  42

. إجابتَكَ
0^07 ÷ 0^049   0^7 _ 0^49   7 _ 4^9   7 _ 49

ا على الجدولِ في  ، معتمدً d@g@Cْ  مسألةً تستعملُ فيها قسمة الكسورِ العشريةِ   43

لَّها. السkالِ ٢٤، ثم حُ

إذا كانَ أ   

40

áÑ-ƒªdG 0GóYC¯G
.ôØ°{dG øe ôÑcCG 0GóYCG »g

 ¤ô°û©dG ô°ùµdG
Ö-ƒªdG

.ôØ°{dG øe ôÑcCG ô°ùc ƒg
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 . مِ السبعِ اتِ العالَ يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ مساحاتِ قارَّ  44

ي مسـاحةُ قارةِ آسـيا مسـاحةَ قارةِ  كـمْ مرةً تسـاوِ
ا الجواب إلى أقربِ جزءٍ منْ عشرةٍ؟ أوروبا مقربً

1�
2�

1�

�
�

2�
3�

3�
��

��

2�B�

3�B�

�3B�

1�B�

13B�
�B�1�B2

)2
ل 

ن ك
يو

مل

 

حةُ
�ضا

ا½

القارةُّ

م�ضاحاتٌ

ا%�سيا ا)فريقيا  اأEريكا
ال�سمالية

 اأEريكا
ا±نوبية

 القار, ا´تmم[,
ا±نوبية

اأوروبا اأ�سÆاليا

 
٣٣٫٦  (`L  ٤٫٣  (CG  
٥٤٫٠  (O   ٢٠٫٩  (Ü  

يبيِّنُ الجـدولُ أدناهُ عددَ الحجـاÕِ بالملايين في  يبيِّنُ الجـدولُ أدناهُ عددَ الحجـاÕِ بالملايين في   يبيِّنُ الجـدولُ أدناهُ عددَ الحجـاÕِ بالملايين في   يبيِّنُ الجـدولُ أدناهُ عددَ الحجـاÕِ بالملايين في    45

موسمينِ إلَى أقربِ جزءٍ من عشرةٍ.
o�É©dGo2ó©dG

`g 14333^2

`g 14352^1

ي عددَ  فكمْ مرةً عددُ حجاÕِ عامِ ١٤٣٣ هـ يُساوِ  
حجاÕِ عامَ ١٤٣٥ هـ؟ 

٥٫٣ ملايينَ  (`L ١٫١ مليون   (CG  
٦٫٧٢ ملايينَ  (O   ١٫٥ مليون  (Ü  

 . مِ السبعِ اتِ العالَ يبيِّنُ الجدولُ أدناهُ مساحاتِ قارَّ

46 ما ناتجُ قسمةِ ٦٨٫٥٢ علَى ١٢؟ (الدرس ٣ - ٨) 

ا يأْتِي (الدرس ٣ - ٧) احسبْ قيمةَ كلٍّ ممَّ
٩٫٠١٦ × ٥١٫٩ 49  ٨٫٢٥ × ١٢٫٤٢ 48  ١٩٫٢ × ٢٫٤٥ 47

ي بعضِ  : يبيِّـنُ الجـدولُ المجـاورُ أعـدادَ الطـلابِ فِـ läÉ©eÉL  50

الجامعـاتِ السـعوديةِ عـامَ ١٤٣٤هــ ، أوجدِ المتوسـطَ الحسـابيَّ 
. (الدرسان ٢ - ٤ ، ٢ - ٥)  والوسيطَ للبياناتِ فِي الجدولِ

  

بَ فِي ٨ ثمَّ طُـرحَ منَ  ـرِ : ما العددُ الـذيِ إذا ضُ lá≤HÉ``°S lIQÉ``¡e  51

يفَ إليهِ ١٢، كانَ الناتجُ ٣٢ ؟ استعمل خطة "التخمينُ  الناتجِ ٤ وأضِ
 " والتحق�ُ

`g1434 n�ÉY päÉ©eÉmdG oeÉ:

oá©eÉmdGpeÉ�dG o2óY

p�Ée(’G oá©eÉL97000

Mπ°ü«A p�∏ªdG oá©eÉL135000

MódÉN p�∏ªdG oá©eÉL59000

M2ƒ©°6 p�∏ªdG oá©eÉL61000

pyjy©dG póÑY p�∏ªdG oá©eÉL177000

`g1435 º«∏©àdG ,QG5h äÉ©eÉmdG äÉ«)É°ü0(G �Qó°üªdG
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خـطةُ حـلِّ الـم�ضاألةِ
فكرةُ الدر�سِ: اأ0لT الم�سا(لَ با�ستعماِ� �1ةِ "التpقُ� E �ْEعقوليةِ ا°)جابةِ"

افهـــمْ
اأنhَ تعرُ� E5ِ� كتابةِ كلِّ 8س�pةٍ Eَ� ال|س�pاتِ الsم�سِ، والEyَ� الكليS لكتابةِ الق|سةِ. 

ي °)كماِ� كتابتَِ�ا. والم�لوبُ Eنَ� Eعرفةُ التقديرِ المعقوِ� للEyِ� المتبقِّ

ــطْ خطِّ
 rْنةَ التقديريةَ، وا:رE5اجمعِ ا°أ S�َ. ،ِم�سsاتِ الpال|س� �َE ٍةpكتابةِ كلِّ 8س� �َE5 ْر قدِّ

هwا المmموَ� Eَ� الEyِ� الكليِّ لكتابةِ الق|سةِ وهوَ �2 دقيقةً.

حــلَّ
 

�   �B2� ال�ضفuةُ  1  

�   �B6� ال�ضفuةُ  2   

6   �B�� ال�ضفuةُ  3  

�   �B�� ال�ضفuةُ  �   

  � +   �B�� ال�ضفuةُ  �  
2�     

ي هوَ 50 دقيقةً. �2 – 25 = �4� لwا فالتقديرُ المعقوُ� للEyِ� المتبقِّ Sبما اأ�

تحققْ
 24.45 = 4.50 + 4.40 + 5.�5 + 4.�0 + 5.20 � Sبما اأ� 

. Lعقو�E �ًالتقديرَ �50 دقيقة S�(و �2 – 24.45 = 4�.55، فا

صفْ موقفًا قمqَْ في� بتحديدِ إجابةٍ معقولةٍ للمسألةِ، فساعدèَ ذلكَ على حلِّها.  1  

تيِ تتَّبعُها لحلِّ المسألةِ. d@g@Cْ  مسألةً يمكنُ حل́ها بتحديدِ إجابةٍ معقولةٍ، ثمَّ وضّحِ الخ[واتِ الَّ   2  

قُ منْ معقوليّةِ الإجابةِ. اأتحقَّ
عبدُالرحمنِ: قمhُْ بكتابةِ 1م�سِ 8س�pاتٍ Eْ� ق|سةٍ ق|سيرٍ, على الpا�سوبِ :بقًا 

ا ياأتِي يعدT تقديرًا  SمE Wفاأي �للmدوِ� اأدنَاُ . ا)ذا كاَ� يمكِنُنِي كتابةُ الق|سةِ É1َ� �2 دقيقةً

ي °)كماِ� كتابةِ الق|سةِ�  40 دقيقةً، 50 دقيقةً، �0 دقيقةً " Eنا�سبًا للEyِ� المتبقِّ

ي °)كماِ� كتابةِ الق|سةِ. تَُ� : 0دّدْ تقديرًا Eعقو°  للEyِ� المتبقِّ Wم¥م

��123رFُ  ال�ضفuةِ
5.204.�05.�54.404.50الزمنُ 
دFيقة(

1�- 3
رابط الدر�س الرقمي

www.ien.edu.sa
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رِ (صغيرة وكبيرة�  ينِ من الأساوِ oQhÉ°SCG:  تنتجُ سارةُ نوعَ   :oQhÉ°SCG   :oQhÉ°SCG  8  

، والكبيرةَ  ـ ٣٫٢٥ ريـالاتٍ فتبيعُ الأسـورةَ الصغيـرةَ بِـ
ا باعتْ أساورَ بمبلغِ ٥٦٫٥٠ ريالاً  ، إذَ  ـ٥٫٧٥ ريالاتٍ بِ

؟  فكمْ إسورةً منْ كلِّ نوعٍ باعتْ

ي يبيِّنُ  لحلِّ السـjالينِ ٩ ، ١٠، اسـتعملِ الجدولَ الآتـي الَّذِ
 : مبيعاتِ Hركةٍ منَ الأقراصِ المدمجةِ في عدÒِ سنواتٍ

oáæ°ùdG( p�’%’ÉH) páéeóªdG p¢UGôbC’G oOó<

`g143417^2
`g14354^5
`g14368^3
`g14373^1
`g14382^8

في أيِّ السـنواتِ كانَ عـددُ الأقراصِ المدمجـةِ المبيعةِ  في أيِّ السـنواتِ كانَ عـددُ الأقراصِ المدمجـةِ المبيعةِ   في أيِّ السـنواتِ كانَ عـددُ الأقراصِ المدمجـةِ المبيعةِ   في أيِّ السـنواتِ كانَ عـددُ الأقراصِ المدمجـةِ المبيعةِ    9  

ه في عامِ ١٤٣٨هـ تقريبًا؟ ا ٣ أمثالِ ما تمَّ بيعُ مساويً
في أيِّ السـنواتِ كانَ عـددُ الأقراصِ المدمجـةِ المبيعةِ   10  

أقلَّ بخمسـةِ آلافِ قرصٍ عن الأقـراصِ المبيعةِ في عامِ 
١٤٣٦هـ تقريبًا؟  

lOGó``<CG:  مـا العـددانِ اللـذانِ حاصـلُ ضربِهمـا ٤٨،    :lOGó``<CG   :lOGó``<CG  11  

ما ٨؟   والفرقُ بينَهُ
 . l¿Éà«0:  الجدولُ أدناه يبيّنُ كتـلَ بعضِ أنواعِ الحيتانِ   :l¿Éà«0   :l¿Éà«0  12  

فهـلْ كتلـةُ الحـوتِ الأزرقِ تعـادلُ ٣، أم ٤، أم ٥ أمثالِ 
كتلة الحوتِ الرماديِّ تقريبًا؟  

päƒëdG ó ƒf(øW) oá∏àµdG

o¥QRC’G oäƒëdG151^0
u»dÉª°ûdG pÖ£≤dG oäƒM95^0

oí sæéªdG oäƒëdG69^9
t…OÉeôdG oäƒëdG38^5
oÜóMC’G oäƒëdG38^1

دْ إجاباتٍ معقولةً للمساýلِ (٣-٥) : حدِّ
فتـرةِ  ، خـلالَ  آمنـةُ شـراءَ قميصيـنِ أرادتْ    :o¢``ùHÓe   :o¢``ùHÓe   :o¢``ùHÓe  3  

 ، ريـالاً  ٣٤٫٩٥ مـا  منهُ الواحـدِ  ثمـنُ   ، التخفيضـاتِ
 . ٣ أزواÕٍ منَ الجواربِ ثمنُ الواحدِ منها ٧٫٩٥ ريالاتٍ وَ
، أمْ ١٥٠ ريالاً لشـراءِ  فهـلْ تحتـاÕُ أنْ توفـرَ ١٠٠ ريـالٍ

؟  ذلكَ
لَ أبو حمدٍ ما أنفقهُ خلالَ خمسـةِ أيامٍ في  läÉ≤Øf:  سـجَّ   :läÉ≤Øf   :läÉ≤Øf  4  

: الجدولِ أدناهُ
oΩƒ«dG( p∫ÉjQ) �o∏ÑªdG

oóMC’G92
pø«æKE’G107^50

oAÉKÓãdG75
oAÉ©HQC’G63^50
o¢ù«ªîdG111^50

ما  مثلَي  الثانِي  الأسبوعِ  في  النفقاتُ  تِ  أصبحَ ا    فإِذَ
معقوليةً  أكثرُ  فأيُّهما   . الأولِ الأسبوعِ  في  عليهِ  كانتْ 
أمْ  ريالٍ   ٧٠٠  Åالثانِي الأسبوعِ  في  حمدٍ  أبو  أنفقهُ  لما 

؟  ٩٠٠ ريالٍ
ا من القماÝِ لعملِ  lÜGƒKCG:  يحتاÕُ خياàٌ إلى ٣٣٫٥ مترً   :lÜGƒKCG   :lÜGƒKCG  5  

ا  ، فأيُّهما أكثرُ معقوليةً لعمل ٥٠ ثوبًاÅ ١٥٠ مترً ١٠ أثوابٍ
ا؟  أم ١٧٥ مترً

ا منَ الخططِ الآتيةِ لحلِّ المساýلِ (٦-١٢): استعملْ أيًّ

pádCÉ°ùªdG Uπ. O��/  
. m�Hó- O"É°ûf&G •  

. ْ�≤oJH ْø qª/ •  

. páHÉ-&¯G pá«dƒ≤©e ْøe ْ�≤oJ •  

l�ÉØ£°UG:  بكمْ طريقةٍ يمكنُ أنْ يصطفَّ ٤طلابٍ على    :l�ÉØ£°UG   :l�ÉØ£°UG  6  

؟  ينِ مْ متجاورَ ، على أن يقفَ اثنانِ منهُ خطĄ واحدٍ
ا  . فإذَ ِßالبيَّا ِÕصالحٍ مجموعةٌ منَ الدجا ￯ l¢�«H:  لدَ   :l¢�«H   :l¢�«H  7  

. فكمْ بيضةً  ا ٧ بيضاتٍ هُ منَ البيضِ يوميًّ كانَ معدلُ ما يجمعُ
ا تقريبًا�؟ � ٣٥٤ يومً يجمعُ في ٨ سنواتٍ ( السنةُ القمريةُ



pπ°üØdG oQÉÑàNG  

: اكتبْ كلاًّ منَ الكسرينِ العشريينِ الآتيينِ بالصيغةِ اللفظيةِ
٨٫٠٥١ 2  ٠٫٠٧ 1

اكتـبْ كلاًّ مـنَ الكسـرينِ العشـريينِ الآتييـنِ بالصيغتيـنِ 
 : القياسيةِ والتحليليةِ

ستةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.   ستةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.    ستةُ أجزاءٍ منْ عشرةٍ.     3
. ا من ألفٍ ، وواحدٌ وعشرونَ جزءً اثنانِ  . ا من ألفٍ ، وواحدٌ وعشرونَ جزءً اثنانِ  . ا من ألفٍ ، وواحدٌ وعشرونَ جزءً اثنانِ  4

 ٤٫٠٠٢٣ كتلتُهُ  الذهبِ  منَ  خاتمٌ   : läGôJƒée  5
. . اكتبْ هذهِ الكتلةَ بالصيغةِ اللفظيةِ جراماتٍ

سورِ العشريةِ الآتيةِ مستعملاً  قارنْ بينَ أزواÕِ الكُ
:(= ، >  ، <)

 ٧٫٩٦٠  ٧٫٩٠٦ 7  ٢٫٠٣  ٢٫٠٣٠ 6

يبيِّنُ درجاتِ  الجدولُ الآتي   : mOó©àe  røe  lQÉ«àNG  8
: الحرارةِ في مدينةِ الرياßِ لخمسةِ أيامٍ منْ فصلِ الصيفِ

oΩƒ«dG(°¢S) pIQGôëdG oäÉLQO
oâÑ°ùdG43^22

oóMC’G42^7

pø«æKE’G43^93

oAÉKÓãdG42^72

oAÉ©HQC’G43^89

ا؟  ا يأتِي يمثِّلُ ترتيبَ درجاتِ الحرارةِ تصاعديًّ   أيٌّ ممَّ
٤٢٫٧،  ٤٢٫٧٢،  ٤٣٫٢٢،  ٤٣٫٨٩،  ٤٣٫٩٣  ( CG   

٤٢٫٧٢،  ٤٢٫٧،  ٤٣٫٢٢،  ٤٣٫٨٩، ٤٣٫٩٣  (Ü  

٤٢٫٧،  ٤٢٫٧٢،  ٤٣٫٢٢،  ٤٣٫٩٣،  ٤٣٫٨٩  (`L  

٤٢٫٧٢،  ٤٢٫٧،  ٤٣٫٢٢،  ٤٣٫٩٣، ٤٣٫٨٩ (O   

 : بْ كلاًّ منَ الكسرينِ العشريينِ الآتيينِ قرِّ
٢٧٫٣٥ إلى أقربِ عشرةٍ.    9

 . ٣٫٤٥٥٦  إلى أقربِ جزءٍ منْ ألفٍ  10

رْ ناتـجَ الجمـعِ أو الطـرحِ في كلٍّ مـنَ المسـاýلِ الآتيةِ  قـدِّ
: َÒعطا مستعملاً الطريقةَ المُ

  . ٣٨٫٢٣ + Å١١٫٨٤ التقريبُ  11

نَى.  ٧٥٫٣٨ - Å٢٢٫٠٤ التقديرُ إلى الحدِّ الأدْ  12

  . ع البياناتِ ٦٫٧٢ + ٧٫٠٩ + Å٦٫٦ تجمُّ  13

ا يأْتِي: أوجدْ ناتجَ الجمعِ أو الطرحِ فِيمَ
٣٩٢٫٨٠٢ – ١٧٣٫٥٢١ 15  ٤٣٫٢٨ + ٣١٫٤٥ 14

ا يأْتِي: ، فِيمَ أوجدْ ناتجَ ال]ربِ
٠٫٩٢ × ٤ 17   ٧٫٨ × ٦  16

 ٤٫٥٦ × ٩٫٧ 19  ١٢ × ٠٫٠٣٤  18

ا الجـوابَ إلى أقـربِ جزءٍ من  أوجـدْ ناتـجَ القسـمةِ مقربً
: عشرÒٍ إذا تَطلَّبَ الأمرُ ذل�َ

٠٫٤٥ ÷ ١٥ 21   ٧٫٢ ÷ ٣  20

١٠٫٧٩ ÷ ٤٫١٥ 23  ٣٦٫٠٨ ÷ ٨٫٢  22

￯ الشاحناتِ  : يبلغُ متوسطُ سـرعةِ إحدَ läÉæ0É``°T  24
. فهـلْ يُعدُّ ٢٢، أو  الكبيـرةِ ٥٩٫٣٥ كلم في السـاعةِ
٢٤، أو ٢٦ إجابـةً معقولـةً لعـددِ الكيلُومتـراتِ التي 
ها الشـاحنةُُ في ٠٫٤ سـاعة، من دونِ  يمكنُ أنْ تقطعَ

ر إجابتك.  ؟ فسِّ استعمالِ الآلةِ الحاسبةِ

133 pπ°üØdG oQÉÑàNG : 3 oπ°üØdG
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: ا، ثمَّ اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ اقرأ السjالَ جيدً
 ￯ التمثيـلُ الآتـي يبيّنُ أعـدادَ الطلابِ في صفـوفِ إِحدَ   ￯ التمثيـلُ الآتـي يبيّنُ أعـدادَ الطلابِ في صفـوفِ إِحدَ   ￯ التمثيـلُ الآتـي يبيّنُ أعـدادَ الطلابِ في صفـوفِ إِحدَ   ￯ التمثيـلُ الآتـي يبيّنُ أعـدادَ الطلابِ في صفـوفِ إِحدَ  1

: المدارسِ

20 25 30 35

× ×
×
×
×

×
×

×
×

×
×

× × ×

أوجدِ الوسيطَ لهذهِ الأعدادِ. 
٢٥٫٥ (`L  ٢٢ ( CG 

٢٦ (O   ٢٥ (Ü

 ￯ ي يبيِّـنُ الكتـلَ (بالكجـم� لأفـرادِ إِحدَ الجـدولُ الآتِـ  2

 . . احسبْ متوسطَ هذهِ الكتلِ الأُسرِ
oº°S’G(ºéc) oá∏àµdG

lóLÉe60

lódÉN51

ló«©°686

láª:ÉA63

o$ÉY240

L`) ٦٠ كجم  CG ) ٤٦ كجم 

Ü) ٥٨ كجم   O) ٨٦ كجم

ي أمضـاهُ عددٌ مـنَ الطلابِ  ـذِ إذا كانَ مقـدارُ الوقـتِ الَّ إذا   إذا    3

 ،٣، ٢، ١ : ا لاختبارِ الرياضياتِ بالسـاعاتِ هوَ اسـتعدادً
 . ٠، ٢، ١، ٣، ٥، ٣، ٤. فأوجدِ المنوالَ لهذهِ الساعاتِ

١ (`L  ٣ ( CG 

٢ (O   ٥ (Ü

، ثمنُ الواحدِ منها بينَ ١٩٫٥٠ ريالاً  باعَ محلٌّ ٤ قمصانٍ باعَ محلٌّ   باعَ محلٌّ   باعَ محلٌّ    4

، فأيُّ المبالغِ الآتيةِ هـو الأكثرُ معقوليةً  و٣٥٫٥٠ ريـالاً
؟  لثمنِ القمصانِ الأربعةِ

L`) ٦٠ ريالاً  CG ) ١٢٠ ريالاً 

Ü) ٧٠ ريالاً   O) ١٦٠ ريالاً

زارَ ٧٥ رجـلاً و ٢٥٠ طفـلاً متحـفَ العلـومِ فـي أحـدِ   5

. وفي اليومِ التالـي زارَ المتحفَ ٦٥ رجلاً و٢٠٠  الأيـامِ
. فإذا كانتْ تكلفةُ التذكرةِ للرجل هيَ ٧٫٥ ريالاتٍ  طفلٍ
. اقـرأ الخطـواتِ الآتيـةَ لحلِّ  وللطفـلِ ٥٫٢٥ ريـالاتٍ
هُ الرجـالُ والأطفالُ  هذهِ المسـألةِ لتجدَ مجمـوعَ ما دفعَ

: للمتحفِ في اليومينِ
ا. ي الضربِ معً S oIƒ£wdG¢: اجمعْ ناتِجَ  

ي عددِ  U oIƒ``£wdG``¢: اضـربْ تكلفـةَ تذكـرةِ الرجـلِ فِـ  

الرجال.
. oIƒ£wdG ´: اكتبْ عددَ الرجال وعددَ الأطفالِ  

اضـربْ تكلفـةَ تذكـرةِ الطفـلِ فـي عـددِ   :∫ oIƒ``£wdG  

. الأطفالِ
 : ا يأتِي هوَ الترتيبُ الصحيحُ للخطواتِ أيٌّ ممَّ  

L`) ع، ل، س، ص   CG ) ص، س، ع، ل 

Ü) ص، ع، ل، س   O) ع، ل، ص، س  

ها  الجـدولُ الآتـي يبيِّـنُ قيمةَ فاتـورةِ الكهرباءِ التـي دفعَ  6

رَ هـذا المبلغُ بـ٨٠٠  دِّ . فـإذا قُ حامـدٌ خلالَ أربعةِ أشـهرٍِ
ا يأتي هو أفضلُ وصفٍ لتقديرهِ؟  ريالٍ تقريبًا، فأيٌّ ممّ

p$ÉHô¡µdG oIQƒJÉa

oô¡°�dG( m∫ÉjQ) o�∏ÑªdG
o�ÉÑ©°7196^25

o�É°}eQ214^75

o∫Gƒ°7204^50

p,ó©≤dG h3222^75

بَ المبلغَ إلى  Å لأنهُ قـرَّ CG )  إنّـهُ أكبرُ مـن القيمةِ الحقيقيةِ

أقربِ عشرةٍ.
بَ المبلغَ إلى  Å لأنهُ قرَّ Ü)  إنَّـهُ أصغرُ من القيمةِ الحقيقيةِ

أقربِ عشرةٍ.
بَ المبلغَ إلى  Å لأنهُ قـرَّ L`)  إنَّـهُ أكبرُ مـن القيمةِ الحقيقيةِ

. أقربِ مئةٍ
بَ المبلغَ إلى  Å لأنهُ قرَّ O)  إنَّـه أصغرُ من القيمةِ الحقيقيةِ

. أقربِ مئةٍ

Oó©àe øe QÉ«àNG  � º°ù≤dG
￯ النباتـاتِ  ي يمثِّـلُ أطـوالَ شـتلاتِ إحـدَ ـا يأتِـ أيٌّ ممَّ  7

ا:   بةً تصاعديًّ بالسنتمتراتِ مرتَّ
    CG) ٣٫٢٨سم، ٣٫٢٩سم، ٣٫٠٦سم، ٣٫٤١سم
  Ü) ٤٫١٥سم، ٤٫١٠سم، ٤٫١٠سم، ٤٫٠١سم
L`) ٣٫٢٣سم، ٣٫٣٠سم، ٣٫٣٥سم، ٣٫٥٣سم  

   O) ٢٫٨٩سم، ٢٫٩٨سم، ٢٫٩٩سم، ٢٫٨٨سم

 . إذا كانَ ثمنُ تذكرةِ السفرِ في حافلةٍ سياحيةٍ ٢٩٫٥ ريالاً  8

. فـأيُّ المعادلاتِ  يَ خصـمٌ مقدارهُ ٥٫٥ ريالاتٍ وأُجرِ
؟  الآتيةِ تُسـتعملُ لإيجادِ ثمنِ ٤ تذاكرَ (ت� بعدَ الخصمِ

   CG ) ت = ٤(�٥٫٥ - ٤(�٢٩٫٥

  Ü) ت = ٢٩٫٥ - ٥٫٥

L`) ت = ٥٫٥ - ٢٩٫٥   

   O) ت = ٤(�٢٩٫٥ - ٤(�٥٫٥

أوجدْ قاعدةَ الدالةِ الممثلةِ بالجدولِ الآَتِي.   9

¢S

51

153

255

L`) ٥ س   CG ) س ÷ ٥ 

 Ü) ٥ ÷ س   O) س - ٤



الف�ضول 1 - 3

åا يأتåِي يمثåِّلُ أطåوالَ åIتلاتِ إحåدîَ النباتåاتِ  أي° ممَّ  �

ا:   بةً تصاعديًّا بالسنتمتراتِ مرتَّ
    اأ( 3.28سم، 3.29سم، 3.06سم، 3.41سم
  ب( 4.15سم، 4.10سم، 4.10سم، 4.01سم
جـ( 3.23سم، 3.30سم، 3.35سم، 3.53سم  

   د( 2.89سم، 2.98سم، 2.99سم، 2.88سم

 .øًإذا كانَ ثمنُ تذكرةِ السفرِ في حافلةٍ سياحيةٍ 29.5 ريا  �

وأُجرِيَ خصåمٌ مقدارìُ 5.5 رياøتٍ. فåأي́ المعادøتِ 
الآتيةِ تُسåتعملُ لإيجادِ ثمنِ 4 تذاكرَ )ت( بعدَ الخصمِ؟ 

   اأ ( ت = 4)5.5( - 4)29.5(

  ب( ت = 29.5 - 5.5

جـ( ت = 5.5 - 29.5   

   د( ت = 4)29.5( - 4)5.5(

أوجدْ قاعدةَ الدالةِ الممثلةِ بالجدولِ الآتَيِ.   �

�س

51

153

255

Ü 5 )جـ  5 ÷ Ü ) اأ  

4 - Ü )د   Ü ÷ 5 )ب 

: أجبْ عنِ السjالينِ الآتيينِ
لqْ في أحدِ أيامِ الصيفِ أعلَى درجةِ حرارةٍ وأدناها  سُجِّ  1�

في مكةَ المكرمةَ، فبلغÜ  ْ35.6 ،Ü  ْ48.4  :qْ على 
الترتيoِ.  أوجدِ الفرçَ بينَ هاتينِ الدرجتينِ. 

qْ مِنُ� ق[عةٌ فأصبحَ طولُُ�  Iريٌ� طولُُ� 83.5 سåم، قُصَّ  11

59.5 سåم. أوجدْ مقدارَ طولِ الق[عåةِ التي تمَّ قص́ها؟ 

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السjالِ الآتِي موضحً
.oِكتلَ 4 ق[عٍ منَ الذه ìُيبين الجدولُ أدنا  12

الكتلة 
جرا¡(القطعةُ

2.48ا°أولى

59.�الjانية

3.�5الjالjة

81.�الرابعة

   اأ(  مåا الفåرç بيåنَ مجمåوâِ كتلتåيِ الق[عتيåن اúولى 
والثانيةِ؟ 

  ب( ما مجموâُ كتلتيِ الق[عتينِ الثالثةِ والرابعةِ؟ 
جـ( ما مجموâُ كتلِ الق[عِ الثلاÔِ اúولى؟  

ال(جا,ة الق�ضيرة الق�ض  2 

ال(جا,ة المطولة الق�ض  3 

Kل تuتاt ا(لى م�ضاعدة 
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